

LAS CONSULTAS SOBRE LA CRISIS

Todos aconsejan que continúen los liberales

En el Congreso

No hubo en el Congreso en las primeras horas la animación que reinara el día anterior.

Fue menor la concurrencia de diputados en el día de ayer.

Todos, ministeriales y de oposición, mostraban empeño especial en conocer lo que hubieran dicho al salir de Palacio los personajes consultados por la Corona, y acudían, como es natural, para informarse a los redactores políticos de los periódicos.

Y todos los comentarios y discusiones eran sobre las referencias que obtenían y que algunos no tenían inconveniente en tergiversar, amoldándolas a sus gustos y pretensiones.

Así ocurría que una referencia dada por un repórter sufría tales modificaciones y ampliaciones, que, después de transmitirla unos a otros, llegaba a oídos de quien primeramente la había dado en términos que le era totalmente desconocida.

Algo de esto aconteció con la versión llevada al Congreso respecto a las palabras que el Sr. Dato pronunciara en su conversación con los repórteres, a la salida del regio Alcázar.

El Sr. Villanueva concurrió a su despacho del Congreso.

Enterados muchos diputados y periodistas de su presencia en la Cámara, acudieron a saludarle, y no faltaron quienes le preguntaran acerca de la opinión que expusiera a Su Majestad.

El presidente del Congreso estuvo lacónico y terminante:

«Al salir de Palacio—manifestó el señor Villanueva—he hablado con los periodistas. Les he dicho cuanto creía que podía decirles.

En diferentes ocasiones ha habido quienes han optado por la reserva y quienes, procediendo a la inglesa, han hecho público cuanto dijeran a la Corona.

«Mi discurso al tomar posesión de la presidencia de la Cámara está bien reciente; mi adhesión al conde de Romanones es bien conocida, y si se tienen en cuenta ambas cosas, bien fácil es para cualquiera aventurar lo que en síntesis puedo contestar a una pregunta que tiene que girar alrededor de si procede ó no un cambio de situación ó de Gobierno.»

Y nada más dijo el Sr. Villanueva; pero sus palabras fueron lo bastante significativas para ver que ha aconsejado la continuación del señor conde de Romanones, por entender que es lo más conveniente para los intereses de todos, confiando en que en las Cortes se aclararán satisfactoriamente situaciones consideradas hoy como difícilísimas.

LOS CONSERVADORES

Entre la gente política observábase ayer tarde un deseo vivísimo de conocer la verdadera actitud del Sr. Dato y sus amigos.

Estos, como los del Sr. González Besada, eran requeridos por muchos, que les preguntaban hasta por los menores pasos que dichos dos hombres públicos hubieran dado ayer, y excusado es decir que las preguntas se referían además a las conferencias que hubiesen celebrado, a partir de la llegada a Madrid del Sr. González Besada.

No negaban que éste y el Sr. Dato se vieran anteayer a última hora, y que han vuelto a verse en la mañana de ayer.

No mostraban la menor extrañeza por cuanto ha dicho el Sr. Dato al referirse a su adhesión al Sr. Maura, palabras que, según aquellos, suscribirían todos los conservadores.

Pensar que el Sr. Dato ó el Sr. González Besada fueran a producir en otros términos equivaldría a desconocer a dichas dos personalidades y a ofenderlas.

Todos los conservadores reconocen como único jefe al Sr. Maura; se enorgullecen de los títulos que en éste concurren, y si hay alguna discrepancia entre muchos hombres de dicho partido y su jefe, es en lo referente a procedimientos.

El Sr. Maura entiende, al menos es la interpretación que se ha dado a sus palabras, que no puede suceder a la actual situación política, mientras son muchos los conservadores que estiman que el partido debe estar en todo momento a disposición de la Corona, y responder con su concurso a cualquier llamamiento que le haga para la gobernación del Estado, sin que esta discrepancia pueda calificarse de disidencia en el partido, a juicio de los mismos.

*

Un amigo muy caracterizado del Sr. Maura, que sin duda conoce cómo piensa éste y cómo habrá hablado en presencia de Su Majestad, decía a uno de nuestros redactores que no tiene fundamento alguno cuanto se habla en el sentido de que una situación liberal que no estuviera presidida por el señor conde de Romanones podría contribuir a modificar el estado actual de relaciones entre el partido liberal y el conservador.

«Tan no lo tiene—añadía la distinguida personalidad a que nos referimos—, que el propio Sr. Maura habrá tenido seguramente buen cuidado de expresar a la Corona con toda claridad, en forma de que no dejen la menor sombra de duda sus palabras, que él no tiene prevenciones ni preferencias en el partido liberal.»

PALABRAS DE ROMANONES

El señor conde de Romanones permaneció en su despacho oficial durante las primeras horas de la noche.

Ha dicho a algunos amigos que le visitaron, que hoy, a la una de la tarde, habrán quedado terminadas las consultas, que por la mañana concurrirá a despachar con Su Majestad, como si no fuera día festivo, y que por la tarde volverá a Palacio.

Respecto del curso de la crisis, el señor conde de Romanones ha guardado la mayor reserva.

Sus palabras todas las dedica a sostener la necesidad que tuvo de plantear la cuestión de confianza, por haberse presentado una dificultad tan poderosa en el orden parlamentario como nunca había visto.

Uno de los amigos le habló de las manifestaciones hechas por el Sr. Dato a la salida de Palacio, respecto a que todo se aclarará, dándose la justa interpretación al discurso del Sr. Maura; es decir, que no hay términos irreductibles, pues siempre hay medios hábiles de echar agua al vino.

A estas palabras contestó el conde:

«Esto me afirma más en la apreciación que yo tengo acerca de la oportunidad con que he planteado la cuestión de confianza, porque si admitiendo la hipótesis de que la crisis se resuelva en favor mío, se dice que todo se arreglará, aunque sea echándose agua al vino; tengo el convencimiento de que de no haberse interrumpido el debate, el conflicto se habría agravado, porque seguramente en vez de agua al vino hubiera sido alcohol lo que al vino se echaba.»

DICE EL SEÑOR ALBA

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que eran inexactos los rumores circulados acerca de que él hubiese visitado al señor Besada.

Añadió el Sr. Alba que hacía bastantes días que no había tenido ocasión de hablar extensamente con el ex ministro conservador de asuntos políticos.

«Yo en estos días me limito a permanecer en mi sitio hasta que se resuelva la cuestión política.»

Ignoraba el Sr. Alba quiénes serían las personalidades que hoy irían a Palacio llamadas por S. M.

Tenía el ministro la misma impresión que el señor conde de Romanones respecto a que hoy por la tarde es muy probable que quede resuelta la cuestión política.

El día de hoy

ALLA ELLOS

De un artículo publicado en *El Liberal* con este título, reproducimos lo que sigue:

«A los hechos nos atenemos, dando de mano a las presuntas intrigas y a los mínimos detalles.»

Estuvieron ayer en Palacio dos personajes conservadores, y ambos coincidieron en la opinión de que el partido liberal debe continuar en el Gobierno.

Pero, a juicio de Maura, el partido liberal es desde 1906 una calamidad pública, y desde 1909 una infecta Estigia.

A juicio de Maura, no es lícito ni decoroso transigir con él. A juicio de Maura, no queda otro remedio que alejarse de su contagiosa proximidad, en espera de que todos los hombres honrados, sea cual sea su filiación, vengan con sendas espuelas de tierra a cegar esa laguna.

Luego entonces, ¿cómo se explica que dos primates conservadores estimen conveniente el que los liberales continúen en el Poder y el que la Estigia siga envenenando al país con sus deletéreos miasmas?

Cuando agoniza un enfermo por impericia ó maldad de los médicos, la primera obligación es alejar de la cabecera a los que comprometen su vida y sustituirlos con otros más escrupulosos é inteligentes.

Como quiera que no se puede dudar del patriotismo de los Sres. Dato y Pidal, es indudable que entrambos discrepan sustancialmente de lo que Maura opina, sustenta y pregona.

¿Que se ha interpretado mal su discurso?

Tengan un poco de sinceridad y de probidad política los amigos de un hombre a cuyo entender todos los otros son mentirosos y venales.

El único perturbador que hay en España es su antiguo jefe.

Maura es el único que quiere la guerra, mientras todos los españoles anhelan la paz, y desean ver subsistente la que, más ó menos cabal, desde hace cuatro años disfrutan.

No tenemos por qué pasarnos la vida pendientes de que ese hombre escriba y rectifique cartas, adopte y deseché actitudes y dispare catilinarias que luego necesitan una serie inacabable de interpretaciones.

Puede seguir el nuevo Chantecler declarando que el Sol, desde que el no canta, sale frío y sucio. Pero ya que se ha ido, esté seguro de que nadie, ni aun entre los conservadores, le echarán de menos.»

QUIERE RETIRARSE MAURA

Nuestro querido colega *El Imparcial* escribe lo siguiente:

«Ha corrido desde hace tiempo como válida y segura la especie de que el Sr. Maura sentía escaso ó ningún apego a la vida polí-

tica. Como áspero deber, que por serio se le imponía de modo irresistible, más que como vocación de su espíritu, declinase que interviniera en las funciones de gobernante ó de afilado a un partido.

Los hechos, no obstante, venían empeñándose en demostrar lo contrario. Ejemplos bien recientes, dos. Su vuelta a la jefatura y su contumacia en seguir desempeñándola después de su último discurso, que petrificaba su partido en la actuación política.

Hay otros datos para creer que el señor Maura, con todo su desprecio a la organización política de nuestro país, no quiere segregarse de ella.

El más elocuente de esos datos es el íntimo sentimiento que arraiga en su alma a la hora presente.

Si no quisiera ser un jefe, si repugnara ser un militante, era adecuado el actual momento para eliminarse; que sería una forma de la gratitud a su partido, en el cual su ansia de vivir la realidad se supedita, siquiera sea transitoriamente, al absentismo proclamado en el último discurso de su jefe.

Al contrario. Tan vivo afán domina al señor Maura de mantenerse en filas é hipotecar la jefatura, que tenemos por cierto comienza a alumburar su espíritu una ráfaga de arrepentimiento que quizá se inició al oír en el Congreso la respuesta del conde de Romanones, y que crece al percibir el duro juicio que forma el país de su discurso inverosímil.

Lo que ocurre es que el Sr. Maura, susceptible de arrepentimiento, es reacio a la penitencia. Y así él vería con gusto una hora de rectificación; pero hecho por los demás, que nada tienen que rectificarse.

El marqués de Pidal, al salir ayer de Palacio, decía que no se había entendido el discurso de su jefe. ¿No sería ésta la inicial de una rectificación, de una explicación que permitiera convivir a los que por impulso inesperado y propio divorció el jefe de los conservadores?

DATO Y BESADA

Han girado ayer alrededor de ambos personajes todo género de suposiciones.

Saber lo que el Sr. Dato había dicho a Su Majestad, aguardábase con vivo anhelo. Instintivamente sospechábase que en las manifestaciones del Sr. Dato podía estar el germen de ciertas transformaciones políticas.

El ex Presidente del Congreso, hombre discretísimo, reservó lo que dijese al Rey, si algo le dijo en cuanto al pleito conservador. Tal reserva nos impide hasta recoger lo que referían sus íntimos amigos.

Pero no cabe ocultar que es la misma «Epo-ca» quien, entre otras cosas, recoge estas frases:

«¿Y usted cree—preguntó al Sr. Dato un periodista—que en la actualidad hay partido conservador en condiciones de aceptar el Poder?»

«¡Qué lejos van ustedes! No se ha tratado nada de eso. El Sr. Maura intervino en el debate, que está apenas iniciado, en nombre del partido conservador, y dijo lo que tenía que decir.»

El Sr. Dato, pues, no dijo nada; pero dijo bastante para sospechar lo que piensa de la capacidad de su partido para ser Poder y del discurso del Sr. Maura.

General es la creencia de que los señores Dato, Besada y gran parte de los conservadores no piensan como el Sr. Maura. Acertada ó no esa creencia, la verdad es que las personas aludidas aparecen reservadas, y al declararse, como se declaran, necesitadas de más elementos de juicio (los que surjan en el debate) para orientarse, dicen suficiente.

Algunos, no obstante, se extrañan de que ya los Sres. Dato y Besada no hayan definido clara y públicamente su actitud.

Y nosotros observamos a los que se extrañan: ¿no podría obedecer el silencio de los prohombres mencionados a que les es conocido el estado de espíritu del Sr. Maura a que antes aludimos, y abrigan la esperanza de que rectifique expresamente ó se halle fórmula para librarle de este sacrificio de su vanidad, y entonces sea el Sr. Maura quien resulte en el fondo de acuerdo con los señores Dato y Besada, en cuyo caso cualquier acto de éstos sería innecesario?»

Hablan los consultados

ROMANONES EN PALACIO

A las diez de la mañana llegó a Palacio el Presidente dimisionario, el cual dijo a los periodistas:

«Señores: he dormido esta noche diez horas, y no recuerdo haberlo hecho mejor en mi vida. Esto ha sido debido, sin duda, a la paz de que goza el espíritu cuando se encuentra uno alejado del Poder, siquiera no sea de modo definitivo.

Hoy continuarán las consultas, que terminarán a la una de la tarde.

Supongo que en seguida quedará resuelta la crisis.»

DON ALEJANDRO PIDAL

Llegó a Palacio a las once y cinco, y al ser interrogado por los periodistas, manifestó lo siguiente:

«Mi opinión, señores, ya la conocen ustedes; soy el mismo de siempre, con el mismo amor a mi patria y al partido conservador, al cual siempre he procurado servir.»

No me he recatado nunca de decir que gracias a mí pudo haber en tiempos de Cánovas partido conservador, y los hechos recientes demuestran cómo trabajé siempre, tanto durante la regencia como en las últimas manifestaciones de la vida política, para que hubiera un partido conservador fuerte y unido como un solo hombre. Se me concederá que algo he influido para que el Sr. Maura siga, como es preciso, al frente del partido, hoy más disciplinado que nunca.

Mis deseos serían que existiera un partido liberal con quien pudiéramos alternar en el Poder. Un partido liberal donde cupieran todas las ideas y todas las opiniones, y un partido conservador donde pudieran existir también todas las opiniones.

De este modo evitaríamos que España sea el ludibrio de Europa, y reconstruiríamos nuestra Hacienda, hoy en marcha franca hacia la más horrible bancarrota...

Y creo que he expuesto todo un programa.»

SALE ROMANONES

Toco después de entrar en Palacio D. Alejandro Pidal salió el conde de Romanones.

Los periodistas le dijeron algunas de las frases dichas por el Sr. Pidal, y al oír hablar el conde de la necesidad que los conservadores sienten de que exista un partido liberal capaz para alternar en el Poder, dijo el Presidente dimisionario:

«Pero si el partido liberal está hoy mejor que nunca. Y no hay bancarrota, ni nada...»

Luego añadió:

«Las consultas terminarán pronto, y hoy ó mañana quedará resuelta la crisis.»

«¿Mañana?»

«Sí. Hoy, a última hora, ó mañana. El Soberano necesita tomarse algún tiempo para reflexionar y resolver en su conciencia.»

Después montó en su coche y se dirigió a la Presidencia.

EL GENERAL AZCARRAGA

Poco antes de las doce llegó a Palacio el ex Presidente del Consejo Sr. Azcárraga.

Al ver a los periodistas, dijo:

«¡Oh cuántos representantes de la Prensa! Es un número respetable... Si, señores; son ustedes respetables y temibles.»

Dicho lo cual se dirigió al ascensor.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

A las doce y cinco minutos llegó a Palacio el señor marqués de Alhucemas.

Iba a pie y se detuvo a hablar amablemente con los periodistas.

Dijo que iba llamado a consulta, y que ya se supondrían cuál era su actitud, dado el deseo de que cada vez se robustezca más el partido liberal.

LOS SRES. PIDAL Y AZCARRAGA

A las doce y cuarto bajaron de la cámara regia los Sres. Pidal y general Azcárraga.

El Sr. Pidal dijo:

«Señores, no tengo nada nuevo que contarles a ustedes. Si quieren que les repita lo que dije a la entrada.»

En síntesis es aquello lo que he expuesto ante S. M.

El general Azcárraga fué más explícito.

«Creo—empezó manifestando—que la crisis se ha planteado precipitadamente. El hecho de hablar el jefe de un partido y de contestarle el Presidente del Consejo al empezar un debate político, no justifica el planteamiento de una cuestión tan grave.»

Lo menos que se puede hacer es oír a todos y, a mi juicio, a eso debió esperar el Gobierno.

Además, se ha dado al discurso del señor Maura una interpretación que no es la que ha debido dársele.

El Sr. Maura se ha dolido, con razón, de la actitud de los Gobiernos liberales desde 1909; pero ¿cómo iba a ofender a todo el partido liberal, donde tantas y tan honorables personas figuran?»

Creía el general Azcárraga que si S. M. el Rey resuelve la crisis en el sentido de que continúen los liberales, en seguida continuarán las sesiones.

«Lo importante ahora es oír. Luego veremos.»

«¿Y cree usted, general, que rectificarán los liberales, que se enmendarán?»

«¡Ah! Eso pregunté a ustedes a ellos. De las manifestaciones del general Azcárraga se desprende también que «aquí no ha pasado nada.»

OYENDO AL MARQUES DE ALHUCEMAS

A las doce y media terminó el señor marqués de Alhucemas su entrevista con el Monarca.

El ilustre ex Presidente del Consejo, que a título de tal ha sido llamado a consulta, ha iniciado este aspecto de su vida política con una innovación, que demuestra una vez más el elevado concepto que de sus deberes para con el país y de su lealtad a la Corona tiene el Sr. García Prieto.

Con la venia de S. M., el señor marqués de Alhucemas dijo a los periodistas cuanto había expuesto ante el Rey.

Al llegar a la escalera del ascensor y ver tan gran número de periodistas, el Sr. García Prieto, sonriente y amable como siempre, dijo:

«Señores: esto es casi un mitin. Luego agregó:

«Es la primera vez que soy llamado a consulta, y como cada cual entiende los deberes a su manera, yo, sin que me parezca mal lo que hacen los otros, he pedido a Su Majestad la venia para repetir ante los periodistas, es decir, ante el país, todo lo que he manifestado en la cámara regia y lo que he aconsejado al Rey.»

Los periodistas acogieron este rasgo del señor García Prieto con muestras de gratitud y le tributaron un sincero elogio.

El ex Presidente del Consejo añadió:

«Lo que he dicho a S. M. es lo siguiente: El Gobierno, por un exceso de delicadeza, ha planteado la cuestión de confianza apenas oído el discurso del jefe del partido conservador. Pero el debate se iniciaba, y en el curso del mismo pueden surgir incidencias que modifiquen la impresión de los primeros momentos. Es necesario conocer públicamente la opinión de las demás fuerzas parlamentarias. El mismo discurso del jefe de los conservadores es susceptible de aclaraciones. Esta ha sido mi apreciación de los hechos ante S. M. Y mi consejo este: que proceda ratificar la confianza al actual Gobierno, reanudar las sesiones de Cortes y que continúe el debate. Ya lo saben ustedes todo. Eso es, en síntesis, cuanto he dicho, y que, con la venia de Su Majestad, repito públicamente.»

Interrogado el Sr. García Prieto acerca de cuándo quedaría solucionada la crisis, dijo:

«No puedo asegurarlo; pero creo que esta tarde quedará todo resuelto.»

Los periodistas volvieron a dar gracias al señor marqués de Alhucemas por sus explícitas manifestaciones, y el Sr. García Prieto añadió:

«Cuando un político viene a conversar con el Rey a su cámara creo que no tiene derecho a hacer manifestaciones de ninguna índole; pero cuando es llamado a consultar en asunto tan público y de tanta importancia nacional, estimo que por bien mismo del Rey debe hacerse público, con su autorización, el juicio y el consejo formulados. Esto no quiere decir que los que guardan reserva hagan mal; pero yo lo entiendo así y así lo practico.»

El señor marqués de Alhucemas fué acompañado hasta su automóvil por los periodistas, que en esta innovación política han visto algo muy plausible, que evitaría, si se practicara por todos, equivocadas interpretaciones en asuntos tan delicados.

IMPRESION DOMINANTE

Aun cuando ha circulado con insistencia el rumor de que el conde de Romanones, si era encargado de formar Gobierno, haría una extensa modificación en el Gabinete, creemos que se equivocan quienes tal cosa aseguran. Nuestra opinión es que el Gabinete dimisionario será confirmado en sus respectivos ministerios y que no habrá ninguna modificación.

A juzgar por nuestros informes, esta noche quedará todo definitivamente aclarado, y mañana podrá seguir el debate político iniciado por el Sr. Salvatella.

DICE EL PRESIDENTE

El señor conde de Romanones ha hecho hoy su vida ordinaria, no obstante ser día festivo.

Despachó con S. M. el Rey, y después se dirigió a la Presidencia.

A las doce y media de la tarde recibió a los periodistas.

Manifestó a éstos que al salir de Palacio entraba en éste D. Alejandro Pidal.

«En estos momentos—decía—habrán quedado terminadas las consultas. El Rey se tomará el tiempo necesario para resolver.»

Podrá, por tanto, quedar resuelta esta crisis, lo mismo hoy que mañana.

Lo que puedo adelantar desde luego a ustedes es que si se resuelve la crisis a favor de la actual situación política, inmediatamente iremos a las Cortes.

Mi deseo de ir inmediatamente a las Cortes es grande.»

Un periodista le preguntó si caso de ser resuelta la crisis favorablemente para la actual situación política, habría alguna modificación en el Ministerio.

El conde guardó la más profunda reserva.

«¿Irá usted a Palacio esta tarde?—le preguntó otro.»

«Si me llaman, sí.»

La conversación giró después acerca de una noticia equivocada que un periódico publicó ayer, sobre subida de los valores públicos, manifestando el Presidente que la crisis fué acogida en Bolsa con indiferencia, y que en la Bolsa de Madrid únicamente producen efecto las oscilaciones que haya en la de París.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue la desorientación entre los políticos locales al juzgar la crisis y sus consecuencias.

Los periódicos se ocupan extensamente, cada uno desde su punto de vista político, de la crisis ministerial.

«El Progreso» combate a Maura violentamente, declarando que la solución conservadora con Maura es imposible.

Los republicanos, y en general todos los partidos, excepto los monárquicos, estiman que la crisis ha sido inoportuna; que Romanones ha quedado en situación poco airosa; pues debió plantear la cuestión de confianza.

cuando hubiera terminado el debate político. «El Poble Catalá» dice que si en España ha habido crisis parlamentarias, la actual es una de las bien definidas; pero que, no obstante, Romanones la ha hecho a espaldas de las Cortes, al presentar al Rey la dimisión, por no consentir se ahondara en la crítica de la situación política actual, y que hombres de gran talla parlamentaria, aun no aludidos directamente, pudieran intervenir en él debate. Los conjuncionistas y regionalistas estiman que ha vulnerado el régimen parlamentario al plantear la cuestión de confianza sin esperar la terminación del debate político.

Los liberales, por su parte, están desorientados y sorprendidos por la crisis, y creen que continuará Romanones en el Poder. También se habla de una solución Weyler; pero la mayoría cree más posible la continuación de Romanones. Los conservadores se muestran reservados y alaban el discurso de su jefe.

UNA SUPUESTA PRINCESA

EL TIMO DE LA BODA

Coro de engañados.

PARIS. Hace poco tiempo hizo su aparición en París una mujer muy singular. Usaba el título de Princesa de Salm. Se decía descendiente de los Príncipes del Santo Imperio.

Y exhibía una carta de recomendación de un prelado de Caracas, donde aseguraba ella haber nacido.

Muchas casas se le abrieron y no pocos pontones tuvieron a gala recibirla en sus salones.

Y es que la titulada Princesa de Salm no se reducía a alegar el parentesco con el Emperador de Austria y la circunstancia de ser viuda de un alto Príncipe, sino que había tenido la habilidad de poner en circulación una leyenda de millones, que para muchos constituía el mayor encanto de su persona, sin que esto quiera decir que la pretendida Princesa no reuna otros encantos puramente naturales.

Todo ello junto daba ocasión a que la Princesa—la llamaremos así provisionalmente—fuera solicitadísima.

Ella, como suele decirse, se dejaba querer cuando el galanteador era hombre de posición brillante.

Uno de esos caballeros se mostró decidido a contraer matrimonio con la Princesa de Salm.

Formalizaron las relaciones y se hizo la petición de mano.

Entre los regalos que el novio hizo a su futura figuraba una sortija que fue comprada en 30.000 francos.

Pocos días después, cuando el caballero de referencia estaba afeitado con los preparativos de boda, la dama le participó que tenía que hacer un viaje breve a Madrid para resolver asuntos de mucha importancia, añadiendo que su vuelta no se haría esperar para llevar a cabo el enlace.

La dama partió.

Y el asombro del caballero no tuvo límite al ver que pasaban primeros días, después de semanas, y por último meses, sin tener noticia de la Princesa... ni de los valiosos regalos que le había hecho.

Y es que la pretendida Princesa de Salm, que no era tal Princesa, sino una grandísima estafadora, no había marchado a la capital de España, sino a otro barrio de París, muy distante del que primeramente habitara, para continuar, con otros títulos falsos y análogos procedimientos, la pesca de pretendientes tan dádivosos como incautos.

Así ha recorrido la mayoría de los barrios de París y sus alrededores, y forman un coro muy numeroso los caballeros burlados por ella.

Decidieron algunos a denunciarla al darse cuenta del engaño, y hoy la Policía ha dado con esa singular mujer, que ni descendiente de Emperadores, ni nació en Caracas, sino en el propio París, siendo su verdadero nombre Magdalena Gelle y su condición la que puede suponerse después de lo relatado.

Noyllada suspendida

Por causa de la lluvia ha sido suspendida la novillada que estaba anunciada para esta tarde en la Plaza de Toros de Tetuán.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimientos.

Han fallecido: en Pontevedra, el primer teniente de la escala de reserva D. Felipe Larino; en la Coruña, el oficial segundo de oficinas militares D. Vicente Mongán; en Alhucemas, el auxiliar tercero de Intendencia don Luis Medina, y en Zaragoza, el teniente coronel de Infantería D. Pedro Llinás.

Comisión mixta.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Vizcaya al comandante de Intendencia D. Francisco Ruiz Moure.

Licencias.

Dos meses para Mazagán al primer teniente de Artillería D. Carlos Muñoz, y otros dos meses al segundo teniente de Caballería don Andrés Barceló.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el capitán de la Guardia Civil D. Manuel Gómez García.

Vacantes.

Dos se anuncian de oficial primero en la Academia de Intendencia.

Gratificación.

La de efectividad se concede al capitán de Caballería D. Joaquín Berniola.

Obsequios.

Los jefes y oficiales del regimiento de Luñana han obsequiado en Tarragona con un banquete y una espada de honor al general Sánchez Sandino para celebrar su ascenso a dicho empleo.

—Los jefes y oficiales de Carabineros de Pontevedra, Orense y Coruña han acordado regalar el fajín al general García del Moral, procedente del Cuerpo y recientemente ascendido.

ASUNTOS DE MARINA

Junta de reforma.

Nombróse vocal de la Junta de reforma del reglamento del Cuerpo Eclesiástico de la Armada al primer capellán D. Matías Biesca.

Recompensas.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, al presidente de la Asociación de navieros de Vigo D. Estanislao Durán.

También le fué concedida la cruz de primera clase de la misma Orden a los capitanes de Ingenieros é Infantería, respectivamente, D. Aristides Fernández y D. José Perol, y la de segunda clase al ingeniero industrial D. Juan Carbó.

Exención.

Le fué concedida por enfermo al sargento Joaquín Lascarain.

EXTRANJERO

Nuevas edades para el retiro en Francia.

El proyecto de ley de retiros en la Marina francesa, preparado por el ministro de aquel ramo, aplica a la Armada de la República vecina las reglas puestas en vigor sobre tal punto en Inglaterra.

Estas son las siguientes: Edad a que deben retirarse los tenientes de navío y capitanes de corbeta: cuarenta y cinco años.

Capitanes de fragata: cincuenta años. Capitanes de navío: cincuenta y cinco años. Contralmirante: sesenta años.

Vicealmirante: sesenta y cinco años. Los contraalmirantes actualmente en servicio conservarán, a título transitorio, el derecho a ser retirados a los sesenta y dos años.

A los otros empleos, y a partir del año que finaliza al de la fecha de la ley, les será reducida la edad a razón de seis meses por año transcurrido.

En ciertos casos podrán los jefes y oficiales optar desde luego al retiro con las nuevas edades, desde la promulgación de la ley, reuniendo especiales condiciones y gozando el sueldo del retiro del empleo inmediato.

El nuevo proyecto autoriza al ministro para retirar del servicio al personal que no reuna las condiciones físicas suficientes para hacer un buen servicio de mar.

LOS ARMAMENTOS

La contribución de guerra

Pagarán los Príncipes.

BERLIN. Una vez adoptó en segunda lectura el Reichstag el nuevo proyecto de ley militar, la Comisión de Presupuestos comenzó a estudiar el modo de buscar el dinero necesario.

El Gobierno había presentado un proyecto de ley relativo a una contribución de guerra, que será cobrada una sola vez.

Dicha contribución deberá producir 1.300 millones de marcos.

La pagarán todos aquellos que posean una fortuna superior a 30.000 marcos.

El impuesto será progresivo. Empezará por un medio por ciento.

Los que tengan grandes fortunas abonarán el uno y medio de ellas.

Los pequeños capitales, hasta 50.000 marcos, serán exceptuados cuando sus poseedores atestigüen que obtienen de ellos una renta inferior al 4 por 100.

Esta contribución de guerra es completada con un impuesto sobre las rentas superiores a 5.000 marcos al año.

Los socialistas, durante la discusión, pidieron que los Reyes y Príncipes pagaran la contribución de guerra.

El Gobierno se opuso. La mayoría de la Cámara opinó de acuerdo con los socialistas.

Y, al fin, con gran disgusto del Gobierno, se ha acordado que el Bundesrath (Consejo del Imperio) nombre una Comisión encargada de fijar las sumas con que los Reyes y Príncipes han de contribuir a los nuevos gastos.

La ley de tres años.

PARIS. Mañana lunes comenzará en París la discusión de la ley estableciendo la vuelta al servicio de tres años.

Se han inscripto ya para tomar parte en ella 50 diputados.

ESCADALOS ARISTOCRATICOS

Nobles arruinados y usureros enriquecidos

VIENA. En Hungría se habla mucho de algunos resonantes escándalos, que se han producido en la alta sociedad magyar.

Se trata de tres condes que han sido declarados en quiebra por los Tribunales de Budapest. Son el conde Pablo Szarpary, el conde Aladar Karacsanyi y el conde Emmerich Degenfeld, todos magnates húngaros, muy conocidos en la alta aristocracia de Viena.

Desde hace tiempo se decía que esos nobles se encontraban en graves apuros de dinero, y se anunciaba la quiebra definitiva.

Esos anuncios se han confirmado. Aunque los tres condes hayan sido muy ricos, pues heredaron un patrimonio de muchos millones, han derrochado sus fortunas en poco tiempo, teniendo últimamente que echarse en brazos de los usureros.

El más pródigo de todos, según los periódicos, ha sido el conde Szarpary, quien hace años, después de dejar en las mesas de juego todo su caudal, casóse con la hija de un opulento conde polaco, que llevó al matrimonio una buena dote de millones. Esos millones de la dote fueron dilapidados en unos cuantos años. Es más, los padres de la mujer del conde Szarpary vieron obligados a pagar muchas otras deudas de éste.

El conde Degenfeld arruinóse a causa de su pasión por los caballos.

Sus cuadras eran las más famosas de Viena y Budapest.

El conde Karacsanyi es también una víctima del juego.

Tanto en los círculos aristocráticos de Viena como en los de Budapest, reina actualmente la pasión por los juegos de azar. Como se trata de personas influyentes, las autoridades no se atreven a apl'carles las leyes, que en este punto del juego son severísimas en Austria.

Se recordará que hace unos años en el Jockey-Club de Viena, un rico magnate húngaro ganó en una sola noche dos millones, mientras que un noble polaco perdía tres.

El conde Karacsanyi pertenece a una de las más ricas familias aristocráticas de Hungría, siendo pariente del conde Eugenio Karacsanyi, dueño del más suntuoso palacio de Budapest.

Cuando el Rey de España, Alfonso XII, estuvo en Budapest para visitar al Emperador Francisco José, en unión de la Reina doña María Cristina, el conde Karacsanyi ofreció en su palacio, en honor de los Reyes de España, una recepción a la que asistieron el Emperador y todos los Archiduques que se encontraban en Budapest.

Francisco José, que nunca había visto hasta entonces el palacio Karacsanyi, maravillado de tanto lujo, no pudo menos de exclamar: «Pero usted, conde, ¿cómo puede sostener tanto esplendor?»

Los tres aristócratas indicados cayeron en manos de los usureros, los cuales pusieron a disposición de ellos sumas fabulosas, con la esperanza de ser más tarde magníficamente pagados por los parientes de las víctimas, ante el temor de que se produjera la ruina y el escándalo.

No ocurrió así. Los parientes se han negado a pagar esas deudas exorbitantes.

Y los usureros llevaron sus reclamaciones a los Tribunales.

La causa del regicidio

Ayer tarde se ha dicho que muy en breve se celebrará la vista de la causa seguida contra Sancho Alegre.

El señalamiento no está hecho todavía, pero se asegura que se hará para los días 25, 26 y 27 del próximo mes de junio.

Lo indudable es que las sesiones no se celebrarán en el local de la Sección tercera, a quien corresponde conocer de la causa. El local más amplio es el de la Sección primera, y en él, seguramente, se verá la causa.

Escuela Superior del Magisterio

Ha terminado en dicha Escuela el curso breve explicado por el Instituto Nacional de Previsión, acerca de materias propias del mismo.

Han constituido dicho curso una clarísima síntesis de la legislación española sobre pensiones de retiro, por el Sr. Ormaechea; la sugestiva exposición de la eficacia social del Instituto, por el Sr. Gómez de Baquero; la cumplida justificación técnica de sus cálculos, por el actuario belga M. Lefrancq; la interesante explicación por el Sr. López Núñez de la Mutualidad escolar, con el concurso de una juvenil representación de la de Claudio Coello, de esta corte; las instructivas sesiones de Laboratorio de la previsión popular, dirigidas por los Sres. Shaw y Forcat, y el resumen doctrinal, encomendado al Sr. Maluquer y Salvador.

El Sr. Maluquer precisó la evolución en tres ciclos de la economía social de España, representada gallardamente por el Monte de Piedad (crédito popular mobiliario), la Caja de Ahorros (ahorro popular) y el Instituto Nacional de Previsión (seguro social).

Indicó la necesidad de añadir al contrato benéfico de prenda de la hipoteca para la construcción de casas baratas y a la libreta de ahorro la de retiro, sin que el progreso signifique sustitución de modalidades, sino ampliaciones a cargo de organismos autónomos, y cuyas finalidades se complementan, que son el Instituto Nacional de Previsión, las Cajas regionales y locales de ahorro y los Montes de Piedad. Esto lo entiende factible el disertante sobre la base de un criterio de prudencia financiera y de espíritu expansivo, justificándolo con ejemplos prácticos de nuestra patria y del extranjero.

El director de la Escuela del Magisterio, Sr. Buñya, expresó su reconocimiento al Instituto Nacional por su patriótico labor profesional en este curso, que confirmaba el carácter pedagógico de dicha Corporación, puntualizando la utilidad y aplicación actual de estas enseñanzas.

El director general de primera enseñanza, Sr. Altamira, después de felicitar al Instituto y a la Escuela Superior del Magisterio, por la obra realizada, pronunció elocuentes palabras de aliento, dedicadas a la mutualidad escolar, cuyo rápido desarrollo es uno de tantos hechos que acreditan la capacidad del pueblo español para todos los avances de la vida moderna.

Durante la celebración del curso e han asociado a su finalidad educativa el presidente del Instituto, Sr. Dato, y el consejero obrero Sr. Gómez Latorre, lo que comprueba sus condiciones de imparcialidad, y, como oyentes, gran número de alumnas y alumnos de la Escuela, que han publicado en su revista un extracto de las impresiones recogidas acerca del ahorro y del seguro popular.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio, organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribir a los remitentes consignen las expedientes a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

EL ASESINATO DEL SR. GARCÍA JALÓN

Careado con su hija, confiesa Sánchez su crimen

¿Hasta qué punto está complicada María Luisa?

Entrega de los autos.

El juez del distrito de Chamberí ha hecho entrega ayer tarde de todo lo actuado en la causa del asesinato del Sr. Jalón, al señor juez de la Latina, quien se encargará de continuar el sumario y defender la competencia.

Preliminares de una importante diligencia.

El capitán Sr. Cillanueva salió en automóvil desde la Capitanía general, dirigiéndose a la Comandancia de la Guardia Civil en la calle de Bravo Murillo.

Esto hizo creer que se trataba de realizar alguna nueva e importante diligencia, y mas aun cuando se supo que había ido allí a reclamar fuerzas para que dieran escolta al coche celular, que indudablemente había de conducir a María Luisa a Prisiones ó a su padre a la Cárcel de mujeres.

Eran los trabajos que realizaba el Juzgado militar los preliminares de una importante diligencia.

El Sr. Cillanueva estuvo a primera hora de la noche en la Cárcel de mujeres y luego marchó a Prisiones militares.

Supimos que María Luisa iba a ser conducida a Prisiones, donde se verificaría el tan esperado careo.

María Luisa a Prisiones.

En el coche de Sanidad militar, escoltado por la Guardia Civil de Caballería que la esperaba a la puerta de la Cárcel, subió María Luisa a las ocho de la noche.

A las ocho y media entraba en Prisiones militares.

El público.

Pequisimas personas se dieron cuenta de la entrada de la procesada en Prisiones; pero a los diez minutos, cuando se enteraron los vecinos de aquellas populosas barriadas de que estaba un coche que parecía celular a la puerta y que varias parejas de la Guardia Civil le rodeaban, supusieron que había servido el vehículo para llevar a María Luisa ante su padre, y en menos de lo que se cuenta poblaronse de gente las cercanías del cuartel del Rosario, y los guardias, a duras penas, pudieron contener a los curiosos, que pugnaban por aproximarse a la puerta de la prisión.

El careo

María Luisa y Sánchez frente a frente.

Verificóse el careo en la sala llamada de Justicia.

Primero entró María Luisa. El Juzgado le hizo algunas observaciones y avisó inmediatamente al llavero de servicio para que el capitán Sánchez fuera sacado de la celda y conducido a la sala.

A los cinco minutos hacia su entrada Sánchez, con la mirada torva, como si no hubiera visto que quien le esperaba en la sala de Justicia era su hija.

El momento fué indescriptible. La primera vez que se notó en Sánchez un instante de turbación fué ésta. Pero luego, repuesto de la primera impresión, recobró su aspecto de siempre.

Volvía a quedar inmóvil, con la indefinida mirada que le caracteriza.

El careo dió comienzo con las primeras preguntas del juez dirigidas a María Luisa.

Esta empezó a hablar.

En Sánchez se notó un ligero estremecimiento.

María acusa a Sánchez.

María, primero con emoción verdadera, la natural del caso, relató los hechos que constituyeron el horroroso delito, y luego, con una convicción absoluta, acusó a su padre como autor de la muerte de Jalón.

La voz de María Luisa era la de la conciencia, que la hacía pasar por el trance de acusar a su padre, sin que por eso ella negara su participación ó por lo menos su presencia en el momento de ocurrir el sangriento drama.

Sánchez, niega.

A las acusaciones que su hija le lanzaba de una manera muy concreta, comenzó Sánchez a responder, primero, con lágrimas en los ojos, y luego, nerviosísimo; pero siempre negando con su sangre fría acostumbrada.

—¡Mientes! ¡Mientes!—la gritó más de una vez.

La escena fué violentísima, y hubo momentos en que la acusadora de su padre tuvo miedo a seguir hablando.

El digno juez militar, con oportunísimas intervenciones, procuraba serenar a ambos procesados.

Sánchez pierde su habitual serenidad.

Las preguntas, cada vez más intencionadas, que el juez dirigía a Sánchez le comenzaban a hacer dudar, y muchas veces respondía con titubeos.

María Luisa, siempre serena, acusaba con firmeza.

—¡Tú fuiste la causante de todo!—gritó por fin el capitán.

—¿Yo?—respondió tranquila María Luisa.

—Sí, tú; que eres mala mujer y mala hija. Tú fuiste quien mató a Jalón para perderme. María Luisa entonces, encarándose con los jueces, parece que dijo:

—Mi padre mató a Jalón; yo lo aseguro.

Momento terrible.

Después de esta valiente afirmación, hecha con verdadero aplomo por María Luisa, el capitán se irguió irritado y la rechazó de plano.

El momento fué terrible; María Luisa continuó impertérrita, echando todo el peso del delito sobre su padre.

Sánchez se desvanece.

El capitán estaba metido en un verdadero círculo de hierro, del que ya materialmente no

podía salir, y, sin embargo, negaba; pero su negativa ya no tenía fuerza.

Ya era inútil.

Todo se había puesto en claro. Debí ver esto en un instante y pensó sin duda en que estaba perdido sin remisión.

Palid-cio Sánchez y un sudor frío inundó su rostro siempre sereno, hasta aquel momento supremo, y estuvo a punto de caer desvanecido.

Fué sostenido, para que no cayera pesadamente al suelo, y fué preciso suspender el careo unos instantes; los precisos para que el acusado recobrara el sentido y pudiera balbucir: «¡Esta hija mía me ha perdido!»

Desde este instante ya no fué dueño de sí Sánchez.

Se notaba en él un tremendo decaimiento y con las fauces secas por la enorme impresión recibida, solamente hablaba muy pocas y casi imperceptibles palabras.

Sánchez declara su delito

Continuó el careo, pero ya no era humano insistir más.

Sánchez, a media voz, dijo al fin: —Pues bien; sí, yo fui... Lo que mi hija ha dicho...

Los presentes no pudieron resistir un suspiro muy hondo que salía de sus pechos. Era la satisfacción del deber cumplido.

Todo estaba, pues, aclarado. La diligencia había dado el resultado apetecido y el Juzgado desde aquel punto la dió por terminada.

¿Detalles?, no pueden hacerse públicos. La persona que nos hizo este relato no nos pudo dar detalles de esta diligencia, sobre todo los que se refieren a la forma cómo debió cometerse el delito.

Estos los conocen solamente los señores que componen el Juzgado militar, a quien ni siquiera tuvimos el gusto de saludar anoche.

Los enmascarados. Es éste un punto a declarar. No se puso aún de manifiesto si en el suceso tuvieron participación los tres enmascarados ó no.

Tampoco se ha podido esclarecer si los enmascarados eran los soldados actualmente detenidos; pero éstos son extremos que el Juzgado se propone conocer sin esfuerzo de ningún género.

A la salida.

A las diez en punto salió María Luisa de Prisiones militares.

Al subir al coche los fotógrafos de los periódicos ilustrados dieron repetidos fogonazos de magnesio, impresionando algunas placas.

La procesada, que vestía traje obscuro y mantón de Manila negro, tapábase la cara; pero debió ser sorprendida por los repósters fotógrafos.

Personas que vieron por los pasillos de Prisiones a María Luisa, al salir, afirmaban que en su semblante no se descubrían huellas que sirvieran para demostrar el sufrimiento moral de que debió haber sido víctima momentos antes.

María Luisa.

La actitud de María Luisa, su firmeza al acusar y al mismo tiempo la facilidad con que se ha quitado de encima muchos cargos que sobre ella pesaban, hacen sospechar que su participación en los hechos no ha sido tan directa como se suponía en un principio.

Cuando se conozcan las actuaciones, se sabrán verdaderas enormidades.

Dentro de muy poco, todo podrá decirse, y entonces se pondrán en claro todas las dudas que existen, y que tiene ya totalmente desvanecidas el Juzgado militar.

La labor del Juzgado militar. La ruda labor que durante tantos días ha venido pesando sobre el Juzgado militar puede decirse que ha terminado con la importantísima diligencia llevada a cabo la pasada noche en las Prisiones militares.

A las hábiles preguntas dirigidas por el señor González Bernard, secundado por el señor Cillanueva, y al verdadero entusiasmo con que han tomado el difícil asunto que les fué encomendado, se debe el completo esclarecimiento de los hechos, y cuando, como queda dicho, se dé por concluida la causa se podrá ver el trabajo llevado a feliz término después de no pocas dificultades y sinsabores.

No ha confesado

Momentos antes de entrar en máquina este número, recibimos la siguiente sensacional noticia:

El capitán general, Sr. Marina, ha visitado hoy al ministro de la Guerra, para manifestarle que es completamente inexacta la información que publican los periódicos, referente a la confesión que del crimen cometido en el edificio de la Escuela Superior de Guerra, haya hecho el capitán Sánchez.

El careo entre éste y su hija María Luisa se ha verificado; pero el capitán Sánchez no ha hecho confesión de ningún género, sino que, por el contrario, ha negado toda participación en el crimen.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de junio de 1863.

PARIS, 1.º. M. Thiers ha sido elegido diputado por 11.112 votos, contra M. Dovinck, candidato del Gobierno, que obtuvo 7.887.
M. Olivier, elegido por 18.651.
M. Picard, por 17.046.
M. Favre, por 18.655.
«Le Temps» asegura que Havin, Darimon y Simon están elegidos. Los tres son republicanos.
En el noveno distrito el resultado es todavía desconocido.
En el sexto, Gueroult ha obtenido 11.110 votos; Lepelletier, 9.525; Cochon, 6.655, y Paradel, 2.225.
Se hacen necesarias nuevas elecciones entre estos últimos.

CRACOVIA, 31. El «Inválido Ruso» publica un parte del general Toll sobre un combate a ocho leguas de esta capital, y dice: «Nuestros soldados estaban tan furiosos, que no hicimos prisioneros, porque á nadie dieron cuartel.»

PARIS, 31. Continúan las negociaciones activamente entre Francia, Austria é Inglaterra acerca de las Notas que deben dirigirse á San Petersburgo.

MARRUECOS

Noticias confirmadas.

TANGER. (Sábado, noche.) Radiogramas de Uxda confirman las noticias que se tenían del combate del día 28, que sostuvieron 4.000 hombres, de los que forman las tropas del general Alix, contra 5.000 rebeldes.
El combate duró once horas, y al cabo de ellas huyó el enemigo, dejando cien cadáveres en el campo.
Los franceses tuvieron ocho muertos, entre ellos un oficial.

Fiestas públicas.

Radiogramas de Marrakesh dan cuenta de estas celebrando allí fiestas públicas.

Persiguiendo al Hiba.

Continúa la persecución del Hiba.
También continúan las operaciones contra el kaid Anfus, que se halla refugiado en Ain Tenket, cerca de Tauan.
En este último punto se halla refugiado el Hiba.

De Salé á Knitra.

Activanse los trabajos de construcción de la vía férrea de Salé á Knitra.
Diariamente se tienden 500 metros de vía.
El 14 de julio podrá inaugurarse el ferrocarril.

A Madrid.

Ha marchado á Madrid, en uso de licencia, el comandante Patxot.

COSAS FRANCESAS

Registros.

PARIS. Continúan los registros de la Policía.
Ayer fué denunciado el periódico anarquista «El Libertario», por haber publicado un artículo haciendo la apología de los soldados que se amotinaron en Toul.
El gerente del periódico y el autor del artículo han desaparecido.
La Policía ha practicado un registro en las oficinas del citado órgano anarquista.
Encontró talones de envíos de dinero á soldados de diversas guarniciones.
Luego fué registrada la imprenta comunista «La Esperanza».
Los agentes se incautaron de numerosos impresos antimilitaristas.

Un crédito y un preámbulo.

PARIS. Ha sido presentado á las Cámaras, para su aprobación, un crédito de francos 280.000, destinado á sufragar los gastos que ocasionen los viajes de M. Poincaré á Londres y á Madrid.
En el preámbulo del proyecto de autorización hay algunos párrafos dedicados á España.
Dícese en ellos que los Acuerdos francoespañoles referentes á Marruecos han afirmado las simpatías que se profesan ambas naciones.
«Los lazos de sangre que unen á Francia y España se reforzaron con motivo del viaje del Monarca español á París.»
También hay, naturalmente, en el proyecto de autorización, párrafos muy cordiales acerca de la amistad francoinglesa.

Cuestión personal.

PARIS. El periodista Salustiano Pourson ha llegado á París y ha designado como padrinos á otro periodista y á un militar, para que se entrevistan con el corresponsal alemán que ha transmitido conceptos injuriosos para Alsacia y Lorena.
El alemán ha debido marcharse, porque los padrinos mencionados no han logrado encontrarle.

Fábrica incendiada.

PARIS. A las tres de la madrugada última se declaró un violentísimo incendio en una fábrica de caucho establecida en la calle de Avros.
Los bomberos trabajaron heroicamente para extinguirlo.
Fuerzas del 31.º de Infantería se encargaron de contener al público á prudente distancia, pues entre el gentío que acudió á presenciar el siniestro había no pocos apaches dispuestos á

aprovechar la confusión para hacer alguna de las suyas.
A las cinco de la mañana quedó dominado el incendio.

Un alcalde antimilitarista.

LIMOGES. El Presidente de la República tiene que venir á esta población en septiembre.

El Ayuntamiento ha acordado no salir á esperar al Presidente, ni agasjarle, ni organizar recepción ninguna en los locales de la Corporación.

Todo ello obedece á manejos del alcalde, que es un antimilitarista furibundo.

Por vender cocaína.

PARIS. Esta noche ha sido detenido por la Policía en Montmartre un sujeto que se dedicaba á vender cocaína á las mujeres de mala nota.

Raid París-San Petersburgo.

PARIS. Los aviadores Védries, Gilbert, Brindejont y otros se disponen á tomar parte en el raid París-San Petersburgo.

Lo harán en tres etapas: París-Nancy, Nancy-Varsavia y Varsavia-San Petersburgo.
Realizan gestiones los embajadores para que todos los que tomen parte en el raid sean provistos de los permisos necesarios para atravesar las fronteras.

Un banquete.

PARIS. Los directores de periódicos han obsequiado con un almuerzo al Sr. Lainez, embajador extraordinario de la República Argentina.

El teatro polaco.

PARIS. Ha llegado hoy, y mañana debutará en el teatro Gimnasio, una compañía polaca, que dará á conocer las producciones dramáticas de su país.

Las representaciones no pasarán de quince.

Las banderas de los senegaleses.

PARIS. El día 10 de junio llegarán 50 tiradores senegaleses al servicio de Francia.
Vienen á recoger las banderas destinadas á los regimientos de tropas negras.

Congreso arábigosirio.

PARIS. Han llegado los delegados de Egipto y Siria, que han de tomar parte en las tareas del Congreso arábigosirio, próximo á celebrarse en París.

Una equivocación.

AUCH. Un obrero se ocupaba en trabajos de demolición.
La piqueta chocó con un cuerpo duro, y vió el obrero que se trataba de una vasija llena de monedas de oro de tiempo de Luis XII.
Pero el obrero creyó que eran medallas sin ningún valor, y comenzó á repartirlas.
Cuando se dió cuenta de la verdadera importancia del hallazgo estuvo á punto de morir de desesperación.

LOS MALOS TIRADORES

Por imitar á Guillermo Tell

BERLIN. Dicen de Halle (Prusia) que un estudiante de dicha Universidad, en medio de una de esas juergas tradicionales en Alemania, tuvo la ocurrencia de proponer la reconstitución de la escena en que Guillermo Tell quitó con una flecha una manzana colocada sobre la cabeza de su hijo.
Hartos de cerveza los compañeros y él, el estudiante Krusckof prestóse á hacer el papel de hijo.
No teniendo á mano una manzana, colocóse en la cabeza un vaso de cerveza.
Los camaradas comenzaron á disparar sus revólvers contra el vaso.
Tres balas se perdieron. La cuarta dió en la frente al joven, que cayó muerto.

EL ESCANDALO AUSTRIACO También un general

Treinta detenciones.

VIENA. El escándalo causado por el suicidio del coronel Redl, en Praga, adquiere proporciones colosales.

La organización del espionaje ruso era perfectísima.

En los ministerios de Guerra y Marina, en el gran Estado Mayor y en los cuarteles generales de los Cuerpos de ejército encargados de defender la frontera del Norte tenían agentes militares, de graduación elevada muchos de ellos.

Sobre todo la organización era completísima en la Galitzia y en Bohemia.
El cónsul de Rusia en Praga, y créese que también el cónsul de Rusia en Lemberg, eran los encargados de entenderse con los espías.

Recibía los informes uno de los agregados militares de la Embajada rusa en Viena.

Este se entendía directamente con los espías, que trabajaban en la capital de Austria.
El espionaje venía funcionando sin interrupción desde hacía doce años. Los espías eran recompensados espléndidamente.

Se ha ordenado al cónsul de Rusia en Praga abandone Austria lo antes posible.
Ayer fueron detenidas treinta personas en Viena, Bohemia y Galitzia.

Una de ellas es una dama bellísima y muy elegante, conocida y apreciada en los círculos aristocráticos de Viena.

Entre los complicados figura un general austriaco, cuyo nombre no se sabe aún.
Es inminente la prisión de otras personas, algunas de rango elevado.

Los periódicos sólo pueden publicar escasas noticias de este sensacional escándalo.

En cambio, la Prensa alemana inserta amplias informaciones.

El conflicto balcánico

Situación gravísima.

LONDRES. Telegramas de Sofía dicen que el conflicto serbiobúlgaro presenta gravísimo aspecto.

El propio Zar Fernando ha dicho que la situación es extremadamente crítica.

Se teme que los serbios emprendan algún ataque inopinado.

Tienen ya en Macedonia un Cuerpo de ejército de 140.000 hombres á 180 kilómetros de Sofía.
Otros de 100.000 hombres á 80 kilómetros.
Y otro numeroso Cuerpo que está avanzando hacia Bulgaria.

Los griegos han reconcentrado 120.000 hombres en Salónica.

¿Se arreglarán?

BELGRADO. Esta tarde se entrevistarán en la frontera los Presidentes de los Consejos serbio y búlgaro.

Irán acompañados de varios ministros.
Se tiene la esperanza de que de esta entrevista salga el arreglo del actual conflicto, ó que, cuando menos, queden Serbia y Bulgaria en camino de llegar á un acuerdo.

Arbitraje de las Potencias.

LONDRES. Trátase de que los representantes de seis grandes Potencias, en San Petersburgo, ejerzan un arbitraje en la cuestión balcánica y en el reparto de los territorios que los aliados han conquistado.

Malas impresiones.

VIENA. Las impresiones acerca del conflicto serbiobúlgaro son malas.
La situación entre ambos países es cada vez más tirante.

Tanto Serbia como Bulgaria acentúan su actitud amenazadora.
Los trenes no admiten pasajeros, pues han sido acaparados para el transporte de tropas.

Griegos y búlgaros.

ATENAS. Grecia y Bulgaria parece que mejoran sus relaciones.
A pesar de esto, la situación inspira serias inquietudes.

Los búlgaros amenazan Salónica.

SALONICA. Siguen llegando tropas búlgaras considerables, procedentes de Andrínópolis y Tchataldja.

Más de 20.000 soldados búlgaros han atravesado últimamente el puente de Orliako, sobre el río Struma, y se han internado en los bosques, para llegar así más pronto á Nigrita, á 50 kilómetros al Nordeste de Salónica.
Trescientos camiones han sido vistos luego en la misma dirección.

Además, los búlgaros han enviado á Anghista mucha artillería.
Igualmente se han concentrado numerosas tropas búlgaras alrededor del pueblo de Lachana y en las alturas inmediatas.

El jefe que las manda ha dicho que están en camino varias divisiones de la Tracia, y que cuando lleguen los búlgaros efectuarán un ataque general sobre Nigrita y Tsaghessa.
Una vez vengán á los griegos, marcharán sobre Salónica, que es su objetivo.

Los griegos se quejan de las continuas tentativas que hacen los búlgaros para ocupar todas las posiciones que dominan Salónica.
Especialmente quieren á todo trance apoderarse de Panghion, que los griegos se niegan obstinadamente á abandonar.

Revista serbia.

SALONICA. El Príncipe heredero del Trono de Serbia ha pasado revista á 100.000 soldados serbios.

Este formidable ejército está concentrado entre Kuprulu y Veles, á 135 kilómetros al Noroeste de Salónica.
Las cuestiones secundarias.

LONDRES. Ayer se reunieron los delegados balcánicos.
Trataron de las cuestiones secundarias que aun quedan por arreglar, porque no están comprendidas en el Tratado.

Acordaron someterlas conjuntamente y de común acuerdo á la Delegación turca.
Mañana volverán á reunirse.

También lo harán en días sucesivos.
¿Ya no se celebra?

SOFIA. Ha sido aplazada indefinidamente la proyectada conferencia entre los Presidentes del Consejo de Serbia y Bulgaria.

Esta nación no resolverá nada mientras no regresen Danefi, Presidente de la Cámara, y Theodoroff, ministro de Hacienda.

Ambo han salido ya de París en el Oriente-Expreso.
Dicen algunos que ya no se celebrará la conferencia dicha.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA; 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Grandes tempestades

Soldados al mar.

LONDRES. Una violenta tempestad se ha desarrollado en toda la costa y, sobre todo, en Cosway, donde varios regimientos estaban maniobrando en un campo militar.

El campo fué invadido totalmente por las olas.

Estas se llevaron mar adentro á varios soldados, llevándose también uniformes y pertrechos.

Numerosos soldados resultaron heridos. Veinte de ellos han ingresado en el Hospital.

Tempestad de arena.

ABEN. Se ha registrado una gran tempestad de arena.

Los barcos han roto sus amarras, corriendo grave peligro.

Los daños son de gran importancia.

Un ciclón.

NUEVA YORK. Un tremendo ciclón ha barrido todas las costas de Virginia.

Quince casas han sido destruidas, pereciendo entre sus escombros varias personas.

Han desaparecido algunos barcos, y se teme que se hayan sumergido totalmente en el mar con sus tripulaciones, pues no han dejado ningún rastro.

Hay bastantes muertos y heridos en la costa.

También han desaparecido muchas personas.

Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

¡VAYA UNA PAREJA!

El conde de Sobanski

robaba por «sport»

Y la Princesa de Puzina le ayudaba.

PARIS. Ayer comparecieron ante la décima Sala del Tribunal correccional la Princesa de Puzina, perteneciente á la más linajada aristocracia polaca, y el conde de Sobanski, noble austriaco de la Galitzia.

Se les acusaba de estafas cometidas con la complicidad del abogado de Varsovia Gorski.
La Princesa de Puzina es una aventurera de altos vuelos que, después de haber abandonado á su marido, profesor de matemáticas en la universidad de Lemberg, vino á Francia con un amigo íntimo.

En 1912 conoció al conde de Sobanski. Formaron una sociedad y dedicáronse á la compra y venta de joyas y á operaciones sobre el Monte de Piedad.

Concluyeron por falsificar las papeletas de empeño, borrando las cifras y sustituyéndolas por otras.

Las papeletas donde había sido escrito cuatro francos, eran presentadas como resguardo de un empeño de 14.000, y así por el estilo.

También falsificaron los bonos del Crédito Liónés, trocando en bonos de á 50.000 francos los de 100.

Cuando fué preso el conde Ignacio de Sobanski, expuso tales teorías, que el juez que le interrogaba creyó que se las había con un loco.

Sobanski le dijo:

—Para mí, el robo y el engaño son un deporte. Ellos son mi única pasión y constituyen mi solo placer.

Yo no robaba ni estafaba para tener dinero, sino para dar este dinero á quienes me lo pedían.

A causa de mi filosofía, la pena en que haya podido incurrir me deja indiferente.
—Acepto la responsabilidad de cuanto he hecho.

No soy sólo un químico eminente, sino también autor de trabajos filosóficos y literarios destinados á revolucionar la especie humana.

Soy el bienhechor de los desdichados, y si les doy valores falsificados es para unirles conmigo.»

En cuanto á la Princesa de Puzina, que tiene cuarenta años, mostróse mucho menos clínica y pidió piedad para ella y sus cinco hijos.

El conde de Sobanski ha sido condenado á dos años de cárcel y la Princesa á un año.
El Tribunal reconoció la incapacidad del abogado de Varsovia, Gorski.

Nestarin: formando niños robustos, mañana hombres útiles, coopera á la regeneración física de España. Dr. Borobio, cat. Zaragoza.

Alianza mediterránea

LONDRES. En las Cancillerías se habla de una alianza mediterránea próxima á ultimarse entre Francia, España, Italia y Grecia.

El proyecto no está aún á punto de ultimarse, aunque lo estará dentro de algún tiempo.
Puede asegurarse que se llegará á dicha alianza.

MISCELANEA

Al Polo Sur.

VIENA. En el mes de mayo de 1914 saldrá de esta capital una expedición austriaca al Polo Sur.

La duquesa de Orleans.

BRUSELAS. Ha comenzado el proceso promovido por la duquesa de Orleans, contra su esposo D. Felipe de Orleans, reclamándole una pensión y varias cantidades.

Caso de patriotería.

BERLIN. Se celebran en Breslau las fiestas del Centenario de la batalla del mismo nombre.

Existe en Breslau un café que se llama «de París».

Los estudiantes han armado una zagalarda enorme, fundándose en que no es digna de celebrar fiesta patriótica de ninguna especie una población alemana que tolera que uno de sus cafés se llame «de París».

La consecuencia del revuelo ha sido declarar el boycottage al establecimiento de referencia.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Norreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 2 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

AVISOS UTILES

Lámparas Budapest Tungstam
IRROMPIBLES
con hilo elástico
Única en su clase y de fama mundial.
SOCIETAD TUNGSRAM
Montera, 10. — Teléfono 3.941
— MADRID —

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

SOLO 3
DIAS; LUNES, MARTES Y MIERCOLES
¿DEMONIOS?
SALON REGIO

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO
Vapores correo para el BRASIL, MONTVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelajes.	SALIDAS DE		
		Coruña.	Vigo.	Lisboa.
Asturias.	12.072	9 mayo.	8 mayo.	9 mayo.
Dorra.	11.475	10 mayo.	10 mayo.	12 mayo.
x Victoria.	5.307	16 mayo.	17 mayo.	18 mayo.
Avon.	11.061	22 mayo.	22 mayo.	23 mayo.

El marcado x toca en los puertos de Países.
3.ª clase al Brasil y Argentina, 180 y 176 pts.
OPICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16. MADRID

PRIM. ORTOPEDICO
Consulta en Madrid el 6 y 7 junio, calle de la Cruz, 24 y 26. Fábrica la más importante de toda clase de aparatos ortopédicos en Alsasua (Navarra). Piernas y brazos artificiales, corsés, etc., etc.
HERNIADOS
En su visita coloca el conocido Braguero Prim, único sin correa entre piernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Precios: desde 35 ptas. para mayores, y desde 15 para niños.
En Valladolid el 3, Hotel Inglaterra, y en Salamanca el 4 y 5, Hotel Pasaje.

A LAS SEÑORAS

LA CASA JUAN JOSE SERRANO, FUENCARRAL, 11, y DESENGANO, 2, tan conocida en Madrid por su seriedad, buen surtido y economía en los precios, siempre dentro de la moda, ha tomado para ampliar sus negocios un buen local en la calle del CARMEN, 21 y GALDO, 2, FRENTE A LA IGLESIA DEL CARMEN, el cual lo dedicará también á la venta de tejidos de lana y seda y á la confección de VESTIDOS Y ABRIGOS para señora; pero siendo ya tarde para organizarlo en todos sus detalles para la actual temporada, no se inaugurará HASTA SEPTIEMBRE PROXIMO.

Entretanto, y hasta esa fecha, en los primeros días del PROXIMO JUNIO, en dicho local, se pondrán á la venta en liquidación todos los géneros de una importante CASA DE NOVEDADES DE PARIS, que se han adquirido con ese exclusivo objeto, y que se venderán á precios excesivamente baratos.

Sucursal de Juan José Serrano
CARMEN, 21 y GALDO, 2
Frente á la iglesia del Carmen.

Y el café de París tendrá que cerrarse por falta absoluta de clientela.

A menos que se decida á cambiar de nombre y le levanten la condena los estudiantes y los demás pobladores de Breslau, que han hecho causa común con aquéllos.

Ruptura con el Vaticano.

LISBOA. La Cámara de Diputados ha aprobado la supresión de la Delegación portuguesa cerca del Vaticano.

Campeonato de boxeo.

GANTE. En la Exposición se disputarán mañana el campeonato de boxeo el campeón inglés y el francés Carpentier.

Iglesia incendiada.

VENECIA. Un voraz incendio ha destruido casi por completo la bella y artística iglesia de la isla de Urano.

El techo y la cúpula, que estaban decorados con pinturas magníficas, se han hundido sobre las naves centrales.
Peña gran consternación.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de junio de 1863.

La octava media corrida de toros, que se verificó en la tarde de ayer, fué de las mejores de la temporada. Los toros de Concha Sierra y Cuña, por mitad, dieron juego y se prestaron a la lidia, a pesar de que alguno de ellos se hizo receloso para la muerte, poniendo en peligro a los diestros. Merece mencionarse la lidia del cuarto, porque en ella el «Gordito» hizo alarde de cuanto puede y sabe: dióle lances de capa; después, al cuarto, le puso banderillas, esperándole en una silla, y por último le mató de una casi recibiendo, descabellándolo a la primera vez. El público ovacionólo.

Hubo además de notable que cuando el sexto y último toro había recibido banderillas y se disponía el maestro a despacharlo, quiso saltar la barrera, y al intentar, sin conseguirlo, se rompió un brazuelo, quedando tendido. Dióle fin el cachetero, y la autoridad concedió otro toro de gracia.

Este fué de Cuña, y puede decirse que fué el de la tarde. Los jinetes sufrieron mucho, quedando al descubierto, particularmente Antonio Calderón, que debió la vida al «Curro», el cual, con el arroyo y la maestría que le distinguen, lo sacó de entre las astas del bicho.

El picador conocido por el «Esterero» sufrió una caída que le hizo ir a la enfermería, y la cual, por fortuna, no tuvo consecuencias lamentables.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Lunes 2 de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4,46.
Se pone a las 19,38.
Sale la Luna a las 2,54.
Se pone a las 17,32.

SANTORAL. — Santos Marcelino, Pedro, Erasmo, Santo y Alejandro, mártires; Santos Eugenio I, papa; Nicolás, Peregrín y Juan de Ortega, confesores, y Santas Blandina y Albina, mártires.

SAN EUGENIO I, papa y confesor.
Nació en Roma.
El Clero, por unanimidad, le confirió la dirección y gobierno de la Iglesia universal.
Proclamado Sumo Pontífice, tomó el nombre de Eugenio I.

Dictó admirables y sabios reglamentos utilísimos a la Iglesia, sobre todo en aquella época tan azarosa.

Lleno de virtudes y méritos falleció el 1.º de junio del año 658, después de un glorioso pontificado de tres años y cinco meses.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Convenio de propiedad literaria, artística y científica, celebrado entre España y la República de Panamá.—Convenio de arbitraje celebrado entre España y la República de Panamá.

—Canje de notas de 3 y 11 de marzo de 1913, entre España y Noruega, para el reconocimiento recíproco de los certificados nacionales de arqueo de los buques mercantes.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Luis de Pineda y Pineda las 1.000 pesetas que depositó para deducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden autorizando a la Compañía Tranvía de Arriendas y Covadonga para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías.

—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en los meses próximos pasado ha sido el de 8,58 por 100.

ADMINISTRACION CENTRAL.—(Continuación del presupuesto para 1914).—Estado comparativo entre los ingresos que se proponen para el año 1914 y los autorizados para el de 1913.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes de mayo de 1913.

—Anunciando concurso para proveer los cargos de contadores de fondos de los Ayuntamientos que se mencionan.

Correos de Ultramar

He aquí la relación de los correos no diarios que saldrán de Madrid durante la primera quincena de junio:

Día 1.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, Uruguay, Montevideo, Paraguay, Asunción, Brasil, Río Janeiro.

Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. Vapor francés. (Vía Lisboa.) Guatemala. (Vía Nueva York.)

Día 2.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, Uruguay, Montevideo, Paraguay, Asunción, Brasil, Río Janeiro.

Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes, Talca, Coronel y Punta Arenas.

Bolivia: La Paz. Vapor inglés. P. S. N. C. (Vía Lisboa.)

Venezuela: La Guayra, Caracas, Ciudad Bolívar y Maracaibo, República Dominicana, Santo Domingo. Vapor inglés. (Vía Chierburn.)

San Juan de Puerto Rico (Vía Queenstown.)

Día 4.—América Central: Bolivia, La Paz, Colombia, Bogotá, Sabana, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco, Costa Rica, San José, Ecuador, Guayaquil, Agentes de Nicaragua.

Panamá: Panamá y Colón.
Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Payta e Iquitos, Salvador, San Salvador. (Vía Nueva York.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 5.—Brasil: Río Janeiro y Pernambuco. Vapor alemán. (Vía Lisboa.)

América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, Uruguay, Montevideo, Paraguay, Asunción.

Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. Vapor español. C. T. (Vía Cádiz.)

Filipinas: Manila. (Vía Brindisi.)
Fernando Poo y posesiones españolas del Golfo de Guinea, Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 6.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará Maranhao y Pará; Iquitos (Perú.) Vapor inglés. B. (Vía Lisboa.)

Día 7.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Brasil, Río Janeiro, Pernambuco y Bahía.

Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. Vapor inglés R. M. S. P. (Vía Lisboa.)

Día 8.—Guatemala. (Vía Nueva York.)
Día 9.—Brasil: Río Janeiro y Bahía. Vapor alemán. (Vía Lisboa.)

América Central: Bolivia.
Colombia: Bogotá, Sabana, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco; Ecuador, Guayaquil.

Panamá: Panamá y Colón.
Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Payta, Iquitos.

Venezuela: La Guayra, Caracas y Maracaibo, Bureau flottant de Saint Nazaire a Colón. (Vía Saint Nazaire.)
San Juan de Puerto Rico. (Vía Queenstown.)
Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 11.—América Central. (Vía Nueva York.)
Puerto Rico, República Dominicana y Haití. Vapor francés. (Vía Bordeaux.)

Día 12.—Filipinas: Manila. (Vía Marsella.)
Día 13.—Filipinas: Manila. Alcanec. (Vía Marsella.)

San Juan de Puerto Rico, Canarias y Colonia de Río de Oro. Vapor español. C. T. (Vía Cádiz.)

Día 14.—Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)
Día 15.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción, Brasil, Río Janeiro.

Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. Vapor francés. (Vía Lisboa.)

Buzón público

Quejas del vecindario.

Los riegos en el Parque del Oeste.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Muy señor nuestro: Mucho agradeceríamos a usted se sirviera insertar, en el diario de su digna dirección, las preguntas y observaciones siguientes:

1.º Para qué fin se ha creado el hermosísimo Parque del Oeste?

2.º Para admiración y recreo de los paseantes en coche, bicicleta ó aeroplano, exclusivamente, ó para que todos los habitantes de Madrid, aunque no les sea dado pasear en coche, puedan disfrutar de sus encantos, oxigenarse y aun pasar largos ratos sentados en algunos de los numerosos bancos que invitan a gozar la sombra de sus alamedas?

Si es para lo primero, nada tenemos que objetar, pues, en cuanto a visibilidad, aquel bellísimo jardín es una maravilla; pero si es para lo segundo, bueno fuera que, por quien correspondía, se moderasen un poco los furiosos hidráulicos de los jardineros, los cuales, con tal de conservar hermosos los árboles y el césped, no respetan los paseos ni los bancos, exponiendo a los que quieren utilizarlos a hacer oposiciones a un reuma. Sin ir más lejos, ayer, a las seis de la tarde, todos los bancos del paseo central y la mayor parte de los afluyentes a él estaban chorreando y en medio de un charco.

3.º No podrían regar cuando la gente abandona el Parque ó a primeras horas de la mañana? Porque, con el actual sistema de jardinería, sólo pueden disfrutar de aquel hermoso lugar de esparcimiento, aparte de los potentes que no necesitan poner sus pies en los paseos ni buscar descanso en los bancos públicos, las luciérnagas y otros animales nocturnos, puesto que, hasta después de las ocho de la noche, no quedan paseos y bancos en el buen estado en que debieran encontrarse durante el día.

Reciba, señor Director, las gracias más expresivas de Varios asiduos concurrentes al Parque del Oeste.

Para el señor alcalde.—Ahorra que el señor alcalde presidente, con excelente acuerdo, que nunca será bastante agradecido por el vecindario, ha decidido el derribo de muchas edificaciones para conseguir la recta y perfecta alineación de algunas calles, no estaría de más que incluyera, entre las casas destinadas a desaparecer en parte, la señalada con el número 1 de la calle del Almirante: es la única que en ella está fuera de línea y la estrecha precisamente en la confluencia de otra tan concurrida como la del Barquillo. ¿Qué virtud tendrá esa casa, que hace infructuosas cuantas gestiones se intentan para lograr que entre en la alineación de la calle?—Un vecino y propietario.

El Desayuno Escolar

Según lo que vemos ó pensamos, así nuestro espíritu experimenta placer ó amargura, y la misma causa que nos produjo angustia puede dar lugar a otra causa que nos proporcione íntima satisfacción. Pero ocurre con alguna frecuencia que la satisfacción y la angustia parecen puestas de acuerdo para alternar en el campo espiritual del individuo, y como esos dos «sentires» es raro que se equilibren por no existir en la misma intensidad el uno que el otro, el que prepondera se destaca desde luego, se denuncia y se manifiesta, valiéndose para ello de la palabra, bien sea hablada ó escrita.

Aplicando este argumento a un caso concreto, al Desayuno Escolar, puedo ya decir: pasaron días en que vi, y la visión clara de la realidad me hizo pensar, y el pensamiento se tradujo en obra, y la obra produjo alegrías y también tristezas, pero en mayor y más pronunciada escala éstas que aquéllas, y como esto es lo cierto, en este pequeño artículo no brillarán los conceptos que del contento siempre surgen maravillosos y risueños, sino los que brotan de un estado de ánimo que parece estar inmerso en tintes grises en lugar de estar en los de color de rosa, que son los que deberían rodearle, no por ser yo quien soy—sería ridícula pretensión—si que por la significación que envuelve el asunto de que me voy a ocupar.

Hablando un día con el ilustre doctor Tolosa Latour de cosas de beneficencia, me decía que se necesitaban verdaderas energías personales para alcanzar el triunfo en cuestión de instituciones benéficas, y yo, que de ello estaba convencida, atribuí y atribuyo el sobrehumano esfuerzo que hay que emplear para que el entusiasmo de los favorecedores no se atenué, a que éstos no se suelen imponer, siquiera sea por una sola vez, la pequeña molestia de contemplar con sus propios ojos el hermoso espectáculo que ofrecen los favorecidos cuando concienzudamente son los fondos administrados por personas en las que la integridad es la nota que las caracteriza.

El Desayuno Escolar, nacido en el mes de febrero de 1912 para alivio de los niños pobres, que van a las escuelas nacionales en un estado que conmueve, debido a la miseria económica de sus padres, pareció durante un día, ó dos, ó veinte, que iba a adquirir un desarrollo extraordinario, vigoroso y estable, por lo que la Prensa toda anunciaba con motivo del ingreso en la Academia de la Lengua del insigne Benavente, de este maestro de las letras españolas que ha demostrado tener tanto corazón como talento. Mas el Desayuno Escolar, tan traído y tan llevado, no sé si por las Empresas de los teatros ó por la fantasía de los que vociferaban de memoria, no recibió los «elementos nutritivos» con que se le halagaba: no recibió aquella importante cantidad que aun los menos ilusos se habían imaginado al darse exacta cuenta de la magnitud del homenaje que tributarse debía al eximio dramaturgo español, y como cuanto se anunció no se cumplió, la aludida institución benéfica se quedó desmedrada y un poco lánguida, y tomó asiento y esperó a que personas serias, ecuanímes, buenas, llenasen las huchas, que, preparadas, sólo quedaron cubiertas en el fondo, y nada más, gracias a la formalidad de dos mujeres que dieron pruebas de estimarse en sus palabras de honor, las eminentes actrices María Guerrero y Rosario Pino (1).

Y en tanto el fracaso fué tan completo que, si el mismo D. Jacinto Benavente no fuera lo que es; si el mismo ilustre comediógrafo no fuera tan caballero como noble y firme en sus elevados propósitos; si él no hubiera puesto de su bolsillo particular una gruesa suma, el tercer Desayuno no se hubiera podido inaugurar en el grupo escolar denominado Reina Victoria.

Quiero olvidar por un segundo lo que el Desayuno Escolar, dentro de la protección al niño desvalido, significa, y desseo por un segundo meditar sobre el fracaso indicado..., y digo:
Los que sepan dar todo su valor al arte, a la filosofía y a la sociología; los que se hallen en posesión de un espíritu bastante cultivado y sutil para poder apreciar el magnífico consorcio de la ciencia y el arte, la bella y sugestiva armonía existente entre esas dos ramas del saber; los que sepan estimar, no el mérito convencional, sino el mérito real en su más alto grado tratándose de las letras, no se acuerden para nada del Desayuno Escolar, yo se lo ruego, acuérdense sólo de don Jacinto Benavente, acuérdense de este hombre, legítimo orgullo de nuestras letras, y ríndale homenajes efectivos, nunca nominales, poniendo por pantalla, para sus juegos al escondite, una institución por la que el generoso corazón de Benavente siente recias simpatías, es cierto; pero que la representante de esa institución, que es la Comisión permanente, de la que formo parte, no puede consentir que se merme ni en un ápice el honor grande, la admiración sincera que tributarse debe hoy, mañana y siempre a español tan digno de todas las consideraciones. Y prosigo.

Yo lamento muy de veras, y conmigo toda la Comisión permanente, que la duquesa de X, la marquesa de Y ó la condesa de Z, adineradas, buenas y caritativas, no visiten alguna vez, a las nueve menos cuarto de la mañana, esas escuelas, en las que el tazón de leche, de excelente leche, con el bollo, se sirve a los niños que van a las clases en ayunas; ¡pobres criaturas!, porque en sus hogares el hambre es la más asidua de sus compañeras. Me duele en el alma que tantas señoras pudientes y nobles por sus compasivos sentimientos no se interesen por ver esos modestos.

(1) Por algo, hablando de la seriedad en las palabras, como de otras cosas en que son condiciones esenciales la formalidad y la constancia, dijo el gran Costa que «en España las mujeres son los hombres».

tísimos, pero limpios comedores, en los que por las mañanas hay un encantador movimiento y un ruido encantador de tazas, platos y cucharillas anunciador todo ello de algo que tonifica estómagos fríos y anhelantes de sanas y confortantes viandas.

No llegan donativos; los gastos exceden en mucho a los ingresos, ¿qué va a ser de la necesaria institución Desayuno Escolar?

¡La tuberculosis! Busquemos la fuente principal en que esta tirana señora se baña como en agua de rosas, produciendo estragos, así en el mundo infantil como en el adulto. La falta de una alimentación suficiente; he aquí el origen de enfermedad tan terrible.

Bien me consta que un pequeño terrón de azúcar lanzado al estancón del Retiro—dado que éste estuviera limpio—no va a tener la virtud de alterar ni en el sabor ni en la densidad las aguas que allí suelen estar depositadas; mas si cada uno de los que en la corte habitan ejecutasen esa labor, unos con un terroncillo, otros con dos ó tres, aquél con un pilón, y el de más allá con terrones y pilones, fácil es que el estancón ofreciera el inaudito espectáculo de haberse transformado en una espaciosa balsa de azúcar.

Al igual, si son contadísimas, como lo son, las personas que se muestran constantes en la protección del Desayuno—entre las que se encuentra el ilustre Benavente,—el Desayuno no adquirirá la esplendor que debe ostentar para poder atender a tanto niño necesitado como hay en Madrid; pero si en número crecido los donantes y suscriptores se muestran tan entusiastas como consecuentes, el conflicto quedará salvado en buena parte, y la bienhechora obra podrá continuar la humanitaria labor emprendida.

Se aproxima la estación en que los afortunados se expansionarán en las playas ó en las praderas de los puntos en que sólo el rompimiento de las olas sobre la roca ó el campaneo de la esquila perturben el silencio de aquellos lugares destinados al reposo de los espíritus. Antes de la partida, ¿no habrá un pequeño consuelo para los niños pobres que quedarán en la corte?

BENITA ASAS MANTEROLA

Las suscripciones y donativos deben hacerse: en la librería de Fe, Puerta del Sol, 15; en casa de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40; en la de la vicepresidenta, doña Aurora Fuertes, Dos de Mayo, número 2; y en la de la tesorera, doña Elena Muñoz, Hermosilla, 11.

Oportunamente se publicarán en la Prensa los donativos y suscripciones.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Concurso hípico

Tercer día.

Con una tarde muy fría se han celebrado ayer las pruebas correspondientes al tercer día.

A pesar de lo desagradable de la temperatura, el Hipódromo se vió muy animado y a él acudieron preciosas muchachas que prestaron sus encantos a la fiesta.

Además del concurso de caballos de silla, se corrió la prueba denominada Omnium; en ella tomaron parte 118 caballos, que tuvieron que salvar los siguientes obstáculos:

Seto, barra y seto, cerca, barra (h.), empalizada, muro (h.), puerta de campo, ría, barrera de campo y seto.

Los premios, que eran 15, fueron ganados: El primero, de 500 pesetas, por Valona, montado por D. Angel S. Sarria.

Tiempo, un minuto, 22 2/5 segundos.
Segundo, 400 pesetas, a Byron, montado por D. Pedro G. Goyoga.

Tercero, 300 pesetas, a Odómetro, montado por D. Juan Palau Ferrer.

Cuarto, 250 pesetas, a Veleidad, montado por D. Luis Ponte.

Quinto, 200 pesetas, a Oloroso, montado por D. Luis Moreno.

Sexto, 200 pesetas, a Mateo, montado por el señor conde de Torrepedana.

Séptimo, 200 pesetas, a Coudillac, montado por D. José Rexach.

Octavo, 200 pesetas, a Sitiador, montado por D. Manuel Pérez Miguel.

Noveno, 150 pesetas, a Clery, montado por D. Alvaro Figueroa.

Décimo, 100 pesetas, a Pavonado, montado por D. Antonio Turmo.

11.º, 100 pesetas, a Raffles, montado por D. Juan Suelves.

12.º, 100 pesetas, a Dinástico, montado por D. Francisco Jaquetot.

13.º, 100 pesetas, a Raspon, montado por D. Miguel de Buerba.

14.º, 100 pesetas, a Howasy, montado por Mr. Delphin Mayo.

15.º, 100 pesetas, a Mandarin, montado por D. Antonio Cañero.

Los cuatro lazos correspondieron: A Impulsor, montado por D. Rogelio Surris Miró; Longinos, montado por D. Joaquín Rodríguez Echagüe; Pañol, montado por don Miguel Domenge, y Mali, montado por don Juan de Bustos.

Todos hicieron el recorrido sin falta, y el que más tiempo empleó fué Mali, que lo cubrió en un minuto 35 4/5 segundos.

El martes 3 de junio, a las tres y media de la tarde, «Clases de tropa», presentación de caballos civiles, y «Nacionales».

A. SANCHEZ DE LEON

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

DERECHOS PASIVOS

Durante la primera quincena de mayo de 1913 se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilados.—D. Juan Pérez Caballero y Ferrer, 10.000 pesetas; D. Carlos Torrijos La Cruz, 8.000; D. Ambrosio Tapia Gil, 8.000; D. Gregorio Guasp Vicens, 6.000; D. Luis Tavira Santos, 6.000; D. Julián Calleja López, 5.600; D. Modesto Lafont Paz, 3.900; D. Francisco de Paula Sola y de Portocarrero, 3.450; D. José Tatay Agustino, 1.800; D. Jesualdo Pelluz y Sintas, 1.800; D. Juan Salinas Aznares, 1.800; D. Marceliano González Fraile, 1.600; D. Guillermo Gómez Sánchez, 1.400; D. Pedro Pecedor y Rojas, 1.200; D. Enrique Quijada y Sánchez, 1.200; D. Victoriano Pérez Arnáiz, 825. Importan las jubilaciones 62.575 pesetas.

Pensiones del Tesoro.—Doña Luisa Quijano Abarca, 2.750; doña Amalia Muñoz Lorenzo, 2.500; doña Concepción Jusén Hernández, 1.875; doña Pilar Lanza Iturriaga, 1.500; doña Angela Crespo y Albillos, 1.500; doña Carmen Cavanillas y Vicente, 1.000; doña María Antón y Rodríguez, 750; doña Isabel Medrano y Maestresala, 550; doña Asunción Santos Vaillo de Llanos, 500; doña Levatina Alvarez Millán, 300.

Importan las pensiones del Tesoro 13.225 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Elyra Pascual Pons, 1.250 pesetas; doña Emilia Pastor y Ortega, 500; doña Dolores Fernández Calvo, 500; doña Cecilia de Iturralde Mapherson, 1.000; doña Justina Hernández Vázquez, 2.000; doña Ramona del Collado y Bravo, 1.250; doña Amelia Ferrer Lliso, 833,33; doña Juana Sanz Pilar, 1.250; doña María Luisa Muñoz de Bustillos y Carpizo, 2.500; doña Florentina Gómez y Tena, 2.000; D. José Luis Casuso y Tena, 187,50; doña María Manuela Confi y Fernández, 1.250; doña Francisca García Jasín, 375; doña Mariata García y Girada, 1.500; doña Luisa Velázquez Fery, 825; doña María de los Dolores de Caltas y Santa Olalla, 625; doña Dolores Martín Hernández, 875; doña Leonor Luna López, 500; doña Luisa López Alvarez, 385; doña Felisa Madinaveitia y Vivanco, 825; doña Matilde Esbyr García y doña Aurelia Ramos Montero, 375; doña Celestina Cachaza y Vázquez, 625; doña Emilia Ferrer y Tuset, 750; doña Dolores Vázquez Castañera, 950; doña Mercedes de Undabaytia y Aguirre, 1.425; doña Josefa Ramírez de Arellano y García Briz, 750; doña Antonia Meliá Andreu, 950; doña Antonia Castell y Comelles y D. Ramón y doña Pilar Golobardos y Rivero, 458,30; doña Dolores Parra y Aroca, 550; doña Catalina Vinent y Amich, 1.425; doña Isabel, doña Dolores, doña Emilia y doña María Alonso Prada, 950; doña María López Guerrero y Manrique de Lara, 1.150; doña Emilia Fester Ferrer, 950; doña Josefa Níruu y Llorens, 1.150; doña Concepción García Jiménez, 2.250; doña Antonia Lobelos Lomas, 1.250; D. Ildefonso, D. Angel, D. Francisco, D. Nicolás y doña Luz Fernández Higuera, 500; doña Juana Saturnina González y García, 228,12; doña Epifania Visitation Campos y Godoy, 375; doña Francisca Juana Palacios, 182,50; doña Juana Isabel Pezanos, 375.

Importan las pensiones del Montepío pesetas 37.799,75.

Mesadas de supervivencias.—Doña Manuela Gómez Sánchez, 166,66; doña Telesfora Sanz Herrero, 125; doña Jacinta Sarra Redondo, 166,66; doña Amparo Ramón Moreno, 166,66; doña Evarista Nieto Aguado, 160,60; doña Cesárea Navarro Luengo, 136,88; doña Felisa González Villosa, 208,32; doña Ana María de Haro Castaño, 208,32; doña Ramona Gabriel Esplugas, 250; doña María de la Concepción Gómez Campino, 104,16; doña Patrocinio Berit Roperó, 166,66; doña Petra Aznara y Grado, 83,33; doña Bernarda Feilao Alvarez, 121,66; doña Amparo Gibert Martínez, 250; doña Clara Palomero Carrizo, 166,66; doña Francisca Vallés y Vilella, 125; doña Niclasa Gómez Díaz, 121,66; doña Casimira Calve Delgado, 121,66; doña Felisa Conde de la Aldea, 152,08; doña Mercedes Jiménez Serna, 136,88.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 3.244,91 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Francisca Polonia Langreo y Garrido, 182,50; doña Lucia García Pastor y Ruiz Doctor, 182,50; doña Balbina Camacho y Téllez, 182,50; doña Luciana Peña Luján, 182,50; doña María Francisca Altamirano y Jurado, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén 912,50 pesetas.

Resumen.

	Pesetas.
Importan las jubilaciones.....	62.575,00
Idem las pensiones del Tesoro.....	13.225,00
Idem las de Montepío.....	37.799,75
Idem las mesadas de supervivencia, por una sola vez.....	3.244,91
Idem las limosnas de Almadén.....	912,50
Total.....	117.757,16

Importan las limosnas de Almadén 912,50 pesetas.

Resumen.

Importan las jubilaciones..... 62.575,00

Idem las pensiones del Tesoro..... 13.225,00

Idem las de Montepío..... 37.799,75

Idem las mesadas de supervivencia, por una sola vez..... 3.244,91

Idem las limosnas de Almadén..... 912,50

Total..... 117.757,16

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montería, 12, teléfono 4.168.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CASA DE LA VILLA

La cuestión del alumbrado.

A las once menos diez comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, para discutir el dictamen de la Comisión de alumbrado, relativo a abrir un concurso para el suministro de alumbrado por cualquier sistema usando el gas, la electricidad ó ambos elementos.

En la tribuna pública, sólo un oyente. El Sr. Bellido hace algunas aclaraciones respecto a su intervención en el seno de la Comisión, a cuyas observaciones contesta el Sr. Martín Pindado.

El Sr. García Molinas hace historia del asunto, diciendo que hace más de un año se nombró una Comisión, presidida por el que propuso el concurso libre para toda clase de sistemas de alumbrado. Aquel dictamen fué aprobado por el Ayuntamiento y desechado por la Junta municipal, que aprobó la moción de los socialistas pidiendo la exclusión del gas.

Dice que los socialistas de buena fe hicieron un acto de mala administración al pedir como único sistema de alumbrado el eléctrico. Añade que con esto se han perdido catorce meses, puesto que ahora se trae lo mismo que entonces se proponía.

Acusa a los socialistas de haber perdido ese tiempo, y dice que los socialistas que decían que querían eliminar a la fábrica del gas, son los que han venido a favorecer a esa Empresa, perjudicando los intereses del pueblo de Madrid, puesto que se la ha puesto en condiciones de que exija lo que quiera, toda vez que en los catorce meses que restan para la terminación del contrato no se puede canalizar todo Madrid, pues aunque venga una nueva fábrica ofreciendo el fluido gratis, no habría Ayuntamiento que se atreviese a permitir la canalización de 30 kilómetros en poco más de un año.

Termina reiterando sus inculpaciones a los socialistas. El Sr. Alvarez Arranz anuncia que votará en contra de la totalidad.

Se acerca a las manifestaciones del señor García Molinas. Dice que con las enmiendas presentadas al actual dictamen no habrá Empresa de buena fe que venga al concurso.

Le contesta en nombre de la Comisión el Sr. Sáinz Herráiz, defendiendo el dictamen. El Sr. Quejido manifiesta que la historia hecha por el Sr. García Molinas ha sido incompleta, puesto que el fracaso de no haber concursantes para el alumbrado eléctrico no es imputable a los socialistas, sino a la Electricidad, que había ofrecido dar soluciones y no lo ha realizado.

Añade que el Estado ha podido dar el fluido del Canal de Isabel II. No teme que llegue la fecha de la terminación del contrato con la fábrica del gas, porque ésta está obligada a seguir dando el fluido por la tática.

Cita el caso de lo ocurrido con la fábrica del gas de Alicante, a la que aquel Ayuntamiento no paga, y al Gobierno la ha obligado a seguir suministrando el fluido para el alumbrado.

Termina preguntando qué suerte han corrido dentro de la Comisión unas enmiendas del Sr. Talavera.

El Sr. Martín Pindado hace constar que fueron presentadas después de admitidas las que se han repartido impresas.

Rectifica el Sr. García Molinas, haciendo constar que quedan en pie sus anteriores manifestaciones, é insiste en que el error de los socialistas lo ha de pagar el pueblo de Madrid.

El Sr. Bellido reconoce que es lastimoso el haber perdido catorce meses para venir a reproducir el primitivo dictamen.

El Sr. Talavera explica los motivos de haber presentado fuera de la fecha fijada por la Comisión algunas enmiendas.

El Sr. García Cortés contesta al Sr. García Molinas, diciendo que los socialistas consideran una satisfacción lo hecho hasta ahora, aunque hace constar que la Comisión estaba formada también por republicanos y monárquicos.

Niega que éste ni el primitivo dictamen es un concurso libre, porque doce ó catorce meses más ó menos no son bastantes para instalar una nueva fábrica de gas, porque para canalizar todo Madrid hacen falta varios años.

Añade que con el sistema eléctrico se establecía la conducción aérea en las calles del Ensanche y de extrarradio, con lo cual se evitaba gran parte del movimiento de tierras.

Defiende el alumbrado eléctrico único, y termina diciendo que es preferible seguir pagando el precio actual a la fábrica del gas a darle una prórroga del contrato.

El Sr. García Molinas reconoce que faltaba tiempo al discutir el primer dictamen, lo mismo que ahora. Pero por lo mismo que falta tiempo, no habrá más remedio que aceptar lo que ahora quiera la Compañía del gas.

Al rectificar el Sr. García Cortés, se felicita de que el Sr. García Molinas haya declarado noblemente que al discutirse el primer dictamen no había tiempo suficiente para la canalización completa de Madrid.

El Sr. Píera interviene para defender a la segunda Comisión de alumbrado de las inculpaciones que algunos puedan dirigirle.

Afirma que aun hay tiempo para llegar a la realización del alumbrado público.

El Sr. Catalina opina que se debe aprobar el dictamen hecho por los técnicos, antes que aceptar las enmiendas hechas sin concierto por los concejales.

Se muestra partidario del alumbrado mixto. Estima que si se hubiese aprobado el primer dictamen, cuando no estaban unidas las Compañías eléctricas y había más tiempo, se podía haber llegado a una buena solución.

Censura a la Electricidad por no haber cumplido las ofertas que hizo. Ofrece votar el actual dictamen, sin otra clase de enmiendas. El Sr. Martín Pindado hace el resumen del debate, contestando a los concejales que han

usado de la palabra, defendiendo el dictamen presentado.

Para alusiones habla el Sr. Barrio, haciendo algunas aclaraciones respecto a su gestión en el seno de la primera Comisión, contestándole el Sr. García Molinas.

Aprobada la totalidad, se pasa a la discusión del articulado.

Aprobado sin debate el art. 1.º, es desechada una enmienda del Sr. Valdivieso al art. 2.º.

El Sr. Bellido defiende otra enmienda, proponiendo la adquisición al Estado del fluido que puede proporcionar el Canal de Isabel II.

A propuesta del Sr. Quejido se suspende la discusión del art. 2.º, para que se ponga de acuerdo su autor con el Sr. García Molinas, que tiene presentada otra enmienda análoga.

Se desecha otra enmienda del Sr. Quejido al art. 3.º.

Se aprueban los arts. 4.º y 5.º, y el 6.º con una enmienda del Sr. Valdivieso, relativa al nombramiento de perito tercero.

Quedan aprobados los arts. 7.º, 8.º y 9.º. Se desecha una enmienda del Sr. Valdivieso al art. 10.

Sin debate se aprueban los arts. 11 a 17. Se comienza a discutir una enmienda del Sr. Gurich al art. 18, y en vista de lo avanzado de la hora se suspende la sesión hasta el lunes próximo.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

Las Artes del Libro

Sesión de clausura.

Bajo la presidencia del Sr. Gorch comenzó la sesión de clausura de este Congreso. El presidente excusa la asistencia del señor ministro de Fomento, dando gracias a todos por la colaboración prestada a este Congreso.

Aprobada el acta, el Sr. Rodríguez Miguel pronunció elocuente discurso-resumen de los trabajos realizados por el Congreso, elogiando el amor demostrado por todos a nuestras industrias.

Aboga por una propaganda activa en la Prensa, en el libro y en el mitin para la asociación y una campaña de saneamiento. Aplauda a los obreros valencianos, a la Comisión organizadora, a la Prensa por su colaboración, y da un adiós a todos.

Termina entonando un himno a la mujer española. (Aplausos.)

Ocupa la presidencia el director general de Comercio, y entonces vuelve a hablar el señor Rodríguez para hacer un pequeño resumen de las aspiraciones que el Congreso solicita del Gobierno, confiando en que serán por éste atendidas.

El Sr. Benítez de Lugo expone que si entre las aspiraciones del Congreso y la Federación hay algún gravamen para el Presupuesto, lo recogerá con creces el Tesoro público.

Entona también un himno a la mujer española, diciendo que cuando le entierren dejará dicho que en su sepulcro se coloque un epitafio diciendo que no concibió el mundo sin mujeres. (Aplausos.)

El director general de Comercio dice, por encargo del ministro de Fomento, que siente por las Artes del Libro un cariño entrañable, a las cuales admira, ofreciéndose a todos desde el sitio que la suerte le depara.

Recuerda la creación del ministerio del Trabajo, para demostrar que el Gobierno está siempre atento a cuanto significa trabajo.

Expone la creencia de que si este Gobierno continúa, dentro de este año funcionará dicho ministerio y se podrá crear la escuela que pide el Congreso.

Igualmente cree que se podrán atender las demás aspiraciones, sin fijarse en que produzcan gastos, pues éstos no deben preocupar, cuando son para obras buenas y necesarias.

Termina dando a todos los delegados un cariñoso saludo de despedida. (Aplausos.) Acto seguido se levanta la sesión.

Un banquete.

En el Hotel Ritz se ha celebrado el banquete en honor de los congresistas que han tomado parte en las deliberaciones de este Congreso.

Asistieron unos 300 comensales, teniendo brillante representación el bello sexo. Las mesas estaban artísticamente adornadas con guirnaldas de flores.

En la mesa presidencial tomaron asiento el teniente alcalde Sr. Mesonero Romanos y los Sres. Rodríguez (D. Bernardo), Gorchs, Zurano, Sempere, Matheu, Sánchez Ocaña y otros representantes de provincias.

A la hora del champagne, el representante de Orense y el Sr. Alcalá leyeron versos alusivos al acto.

Pronunciaron discursos, felicitándose del éxito del Congreso, los Sres. Sempere, Zurano y Gorchs. Todos fueron muy aplaudidos.

El Sr. Mesonero Romanos saludó a los congresistas en nombre del Ayuntamiento de Madrid, dedicando un recuerdo a los señores Moya, Luca de Tena y Perojo por los esfuerzos realizados en pro de las Artes Gráficas.

El Sr. Infante dio las gracias por las atenciones que se han guardado a la Prensa durante este Congreso, y el Sr. Coloma recogió las alusiones al Sr. Luca de Tena, agradeciéndole los elogios tributados.

El representante de los obreros de Valencia pronunció sentido y correcto discurso, que fué muy aplaudido, como el de todos los oradores.

Se leyeron cariñosas adhesiones de los señores Gasset, Azcarate, vizconde de Eza, presidentes de las Cámaras de Comercio e Industrial y de otras personalidades.

ASUNTO QUE DARA JUEGO

La casa de la calle de Cedaceros

Tal importancia ha adquirido el asunto de la casa núm. 4 de la calle de Cedaceros, que ayer ha empezado a actuar el Juzgado de instrucción, pues el alcalde cree que hay desobediencia en la actitud del propietario, Sr. Vitorica.

El suceso, si continúa así las cosas, va a tener casi tanta resonancia como el asunto Jalón, ó más si se tiene en cuenta que a las actuaciones que ahora practica el Juzgado asiste el señor teniente fiscal de la Audiencia, y a las practicadas con motivo de lo de la Escuela de Guerra sólo asistió un abogado fiscal.

El secreto de las actuaciones impide conocer el curso de éstas, que han sido ayer la comidilla entré gentes de toga; pero parece que el Sr. Vitorica hará su defensa en el hecho de que el alcalde quiere derribar la casa sin previo depósito de su importe, y aduce que, con arreglo a la Constitución, ningún ciudadano puede ser desposeído de sus bienes sin que preceda sentencia firme, y en este caso no hay otra que resoluciones administrativas.

El denunciado por el alcalde ha presentado a su vez acto de conciliación para exigir responsabilidad civil al alcalde y a los concejales que han intervenido en este asunto, pidiendo una indemnización de 175.000 pesetas por daños y perjuicios.

Frente a la ya famosa casa de la calle de Cedaceros, donde siguen los bomberos y guardias y los dueños impidiendo que se expulse a los vecinos y que se proceda al derribo, siguen formándose grupos de curiosos que comentan el suceso.

El alcalde ha publicado una extensísima nota oficiosa explicando su actitud y sus resoluciones y creyendo que tiene derecho a proceder como procede.

Los propietarios de la casa han contestado en otra nota de las mismas dimensiones, re-

fundando la argumentación del Sr. Ruiz Jiménez y sosteniendo que sus derechos son atropellados, puesto que se les priva de la propiedad sin ninguna clase de garantías.

Hay verdadera curiosidad por conocer el desenlace de este interesantísimo pleito.

COLEGIO DE ABOGADOS

En vísperas de elecciones.

Se acercan las elecciones en el Colegio de Abogados, y con ellas la proximidad de la lucha que van a sostener por el cargo de secretario los Sres. D. José Luis Castillejo y D. Augusto Fernández Victorio.

Este cargo hace seis años que viene desempeñándolo el Sr. Victorio, y ahora aspira a que se le reelija por tercera vez para el mismo.

El Sr. Castillejo opina que en el cargo de secretario ni en ningún otro de la Junta del Colegio, excepto el de decano, que quizás pueda ser varias veces reeligido, puede haber vinculaciones para nadie, y por esto presenta su candidatura enfrente de la del señor Fernández Victorio.

El Sr. Castillejo ha repartido una circular, en la que hace una especie de programa de lo que se propone hacer en el cargo. Tan bien ha repartido otra circular, suscrita por 500 colegiales, y además sabe que apoyarán su candidatura abogados tan eminentes como los Sres. Maura, Dato, González Besada, García Prieto, Bergamín, Gasset, Alvarado y marqués del Vadillo.

El Sr. Victorio, a su vez, ha repartido también una circular, diciendo que habiendo una reelección, la del señor decano, debe reelegirse a él también.

El Sr. Castillejo ha contestado a esta circular con otra, en la que manifiesta que nadie

se acuerda de que no se reelige al diputado segundo saliente, D. Germán Valentín Gamazo, a quien va ahora a sustituir el Sr. Alcalá Zamora.

Tales son los términos de la lucha electoral que se planteará mañana.

Todo el elemento joven y gran parte del maduro votará entusiasta la candidatura del Sr. Castillejo.

La votación comenzará hoy domingo, de doce a cuatro de la tarde, en el Colegio de Abogados, y continuará el lunes a la misma hora.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo permanece cubierto y llueve en la mayoría de las provincias de la mitad superior de la Península, correspondiendo las lluvias más fuertes al litoral cantábrico, donde el mar está agitado, y soplan vientos duros de los cuadrantes del Oeste.

La temperatura ha descendido considerablemente, y vuelven a registrarse mínimas de 2 a 4 grados en las provincias de las altas mesetas centrales.

Sus presiones son inferiores a las normales y el barómetro tiende a bajar.

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, MADRID, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Includes values for Máxima, Mínima, Dirección, etc.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

COMO SE DEBE ABONAR EL NARANJO

Entre las diversas prácticas modernas de cultivo, la fertilización racional de la planta ocupa lugar preponderante. No es pues extraño que hagamos acerca de cuestión tan capital, algunas ligeras consideraciones.

Para que un sistema de abonado sea calificado de racional, debe obedecer a los siguientes requisitos:

- 1.º Que aumente la fertilidad del suelo y por tanto la cuantía de las cosechas que produce.
2.º Que mejore la calidad de la producción.
3.º Que sea económico.

Empleando exclusivamente grandes cantidades de sulfato de amoníaco los resultados que se obtiene son los siguientes:

1.º Enriquecer el suelo en nitrógeno, produciendo un aumento de cosecha que es causa de que el suelo se empobrezca en potasa y en ácido fosfórico, por ser estos dos elementos que no restituye.

2.º Los frutos obtenidos son de peor calidad. El mercado extranjero pide naranja de pulpa consistente, de corteza fina y de fácil conservación. El sulfato de amoníaco empleado solo y en grandes dosis produce naranjas con condiciones opuestas precisamente.

3.º El abonado del naranjo hecho, empleando dosis enormes de sulfato de amoníaco, resulta enormemente caro. (25 a 30 pesetas por hanegada.)

Los americanos, que son siempre gente práctica, han estudiado a fondo esta cuestión y han llegado a dar con la fórmula más conveniente, que es la siguiente: 3,5 a 4,5 kilogramos por árbol, de una mezcla que contenga por 100 kilos; 45 de superfosfato de cal (18/20), 30 de sulfato amoníaco y 25 de sulfato de cloruro potásico.

Dicha mezcla conviene aplicarla de marzo a junio, en una sola vez ó en dos, con sesenta a noventa días de intervalo.

La fórmula americana, ensayada en diferentes huertos de Levante, ha dado resultados excelentes.

Merced a ella se ha conseguido aumentar considerablemente la producción (sin empobrecer el suelo), mejorar la calidad de la naranja y su empleo resulta sumamente económico. (Algo más de la mitad que con la antigua fórmula.)

Creemos que vistos todos estos hechos, el agricultor levantino no tardará en convencerse del error en que se encuentra, cuando se limita a emplear sulfato de amoníaco en la fertilización del naranjo, con exclusión de la potasa y del ácido fosfórico.

JOSE ARAGON

EL CONCURSO DE GANADOS

El concurso de ganados celebrado en Madrid ha sido un éxito indiscutible. Si se compara con los anteriores, hay que reconocer que el entusiasmo y los trabajos de los ganaderos aumentan de día en día.

Estos resultados son más que suficientes para que la Asociación de Ganaderos del Reino, no sólo tenga la necesaria perseverancia para continuar celebrando estos provechosos certámenes, sino que también corrija y subsane defectos inevitables en la organización de los primeros concursos, pero que no deben existir a medida que la práctica indique cuál es lo más conveniente.

Ante todo es preciso un Jurado de admisión y clasificación que evite la concurrencia de ejemplares que en modo alguno reúnen condiciones para figurar en una Exposición y que, sin embargo, ocupan mucho sitio, prolongan los trabajos del Jurado y oscurecen la visualidad del conjunto. En cuanto a la clasificación, es tan necesaria, que sin ella y sin un método para la colocación de los animales, estos concursos resultan un maremagnum que exige un guía especial para comparar los ganados de cada grupo.

Cuando se celebraron el primero y segundo concurso, había que admitir todo lo que llegara, pues era necesario animar a los ganaderos; hoy esto no es preciso, pues la concurrencia es más bien excesiva.

La amplitud del programa ha forzado a dar tal número de premios, que, aun siendo de re-

lativa importancia la cantidad total repartida por este concepto, en particular resultan algunos verdaderamente irrisorios. Esto no puede evitarse, si no es limitando los concursos a una ó dos clases de ganados, aunque ello fuere a celebrarlos con más frecuencia, alternando en su objeto.

La calificación debe sujetarse a métodos fijos que figuren en el reglamento, pues, aparte de servir esto de garantía para los concursantes, evitaría mil disgustos a los jurados, que de un modo gratuito realizan una penosa labor y que sufren censuras, que en gran parte pueden y deben evitarse.

En cuanto a la parte dedicada a la maquinaria agrícola, sin el esfuerzo verdaderamente meritorie de una sola casa industrial, el concurso hubiera resultado muy desairado. Varias casas dedicadas a este ramo, y que gozaron de buen crédito, no se han presentado, después de tener preparada maquinaria y haber realizado gastos con tal fin. Algunos rozamientos, sin duda, han existido que pudieran haberse evitado con un poco de buena voluntad.

Estas observaciones en nada merman la bondad de las finalidades conseguidas y sólo indican nuestro deseo de que estos concursos tomen carta de naturaleza entre los ganaderos y agricultores y cumplan perfectamente la misión que persiguen.

SONDAS DE TIERRA

Desde no hace muchos años se construyen unas sondas pequeñas para la tierra, que sirven para abrir hoyos, realizando un trabajo muy perfecto y muy económico.

En la casa de campo nunca debe faltar un útil de esta clase, que tiene mil aplicaciones diversas, como son el plantar estacas, fijar postes, descubrir manantiales, hacer calicatas, hincar pies derechos, suplir con gran ventaja al «barrón» que se usa en algunas regiones para plantar vides u olivos, apreciar la calidad de los subsuelos, etc.

El trabajo que ejecuta la sonda es grande: un obrero acostumbrado abre en un día hasta ochocientos hoyos de 35 centímetros de hondo y 15 de ancho; en una hora se puede tener un hoyo de 10 metros de profundidad.

La dificultad que al principio encontraron estas sondas, consistía en su mala penetración en los terrenos secos y fuertes; pero este inconveniente está vencido gracias a una forma de barrena que se ha dado al instrumento, ventaja que posee la sonda que especialmente fabrica el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.

El precio de estos aparatos es reducidísimo y se amortiza con sólo que se use un día.

En América, y muy recientemente en Europa, se han utilizado las sondas para el desfonde de terrenos con dinamita, empleándolas para abrir los hoyos donde se entierra el explosivo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

ESTADÍSTICA AGRÍCOLA

El Instituto Internacional de Agricultura acaba de publicar el número de mayo del «Boletín de Estadística Agrícola».

Respecto al cultivo de «cereales», dicho número indica las superficies sembradas en diversos países. Hasta ahora, el cultivo en cuestión procede en general en buenas condiciones, habiendo experimentado tan sólo ligerísimos daños, a causa de las heladas que se han señalado en toda Europa durante el mes de abril.

La «vid» ha experimentado también escasos daños, a causa de dichas heladas, en España y en Italia; en cambio en Hungría ha padecido mucho el cultivo.

La «campana sericícola» procede normalmente, aunque con algún retraso. Se nota una ligera disminución en la cantidad de semente puesta en incubación. Sirva de ejemplo el Japón, en donde se calcula que la cantidad de semente puesta en incubación para la actual crianza primaveral es de 492.000 hectogramos, mientras que en 1912 era de 520.829.

TOROS EN PROVINCIAS

En Cáceres
CACERES. (Sábado, tarde.) Lidianse to-
ros de Contreras.
Actúan Paco Madrid y Gallito Chico.

PRIMERO
Negro, zaino.
Paco Madrid da unos lances, y es muy aplaudido.

SEGUNDO
«Golondrino».
Gallito es aplaudido en unos lances.

TERCERO
«Doradito», negro, bragao.
Toma tres varas, dejando un caballo para el arrastre y dando dos porrazos a los piqueros.

CUARTO
«Rabioso», negro, gatuno.
Toma cinco varas por tres porrazos y dos jaquididos.

QUINTO
«Salminio», negro.
Toma cuatro varas por un porrazo y una defunción.

SEXTO
«Cachorrito», negro, bragao.
Empieza a llover.

En Córdoba
CORDOBA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la típica becerrada que organiza anualmente el Club Guerrita.

En Sevilla
SEVILLA. (Sábado, tarde.) Con motivo de ser el segundo día de ferias del Castillo de los Guardas se celebró una novillada, con ganado de Nandín, que resultó bueno.

En Teruel
TERUEL. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, cumpliendo el ganado de Melgarejo, a excepción del segundo, que fue foguado.

ovacionado por su colosal faena en el segundo toro de los de su turno.
Fué sacado en hombros.
Ha marchado Esquerdo en el correo con dirección a Valladolid, donde torea mañana con Posadas.

UN BANQUETE

En el restaurant La Huerta se ha celebrado un banquete, con que el Congreso nacional de Cazadores ha puesto remate a sus tareas.

Tomaron asiento en la mesa presidencial los Sres. Morales de Peralta, Nanetti, Sarzo, Martínez (D. Gregorio), Molina y Muñoz Medina.

A la hora de los brindis el Sr. Sarzo expresa su gratitud a todos por la colaboración prestada, agradeciendo al Sr. Morales de Peralta el que le cediese la presidencia en los solemnes actos de la Asamblea.

El Sr. Morales de Peralta, en tonos que demostraban la emoción que le embargaba, agradece el honor que le dispensaron, elevándole a la presidencia de la Mesa de discusión, manifestando que siendo grandes los gozcos experimentados en el arte cinegético, era mayor el que había tenido estos días.

El Sr. Muñoz Medina agradece el honor que le dispuso el Congreso en su reunión de clausura, acordando colocar su retrato en el salón de sesiones, como tributo a su admiración.

Expresándose con aquel calor que sienten los hijos de Andalucía, a la cual representa, dice que guardará eterna gratitud, en nombre de los cazadores sevillanos.

Abraza al Sr. Martínez (D. Gregorio), como representante de los cazadores de Madrid, ya que no puede hacerlo individualmente.

El Sr. Molina excusa la asistencia del Sr. Padrós, por enfermedad de su hija, y hace presente que, como muestra de admiración, aquél ha enviado los tabacos, expresando su gratitud y haciendo votos por la mejoría de la hija del Sr. Padrós.

El Sr. Nanetti elogia la unión de los cazadores y excita a perseverar en ella.

El representante de Miranda de Ebro dice que aun siendo la Sociedad que representa la más pequeña y moderna, pues sólo lleva pocos días constituida, da el más apretado abrazo a sus hermanos mayores.

El Sr. Martínez (D. Gregorio) comienza tributando un elogio a los compañeros fundadores de la Asociación General de Cazadores que han fallecido.

Aboga por la federación de las Sociedades de Cazadores, y tributa un elogio a todos los representantes que han asistido al Congreso, haciéndolo muy especialmente para el presidente, Sr. Morales de Peralta.

Los Sres. Iglesias, Rubio, Conde y otros se expresan en análogos términos, terminando en medio de la mayor alegría esta fiesta de fraternidad entre los cazadores españoles, no faltando entusiastas vivas para España, para S. M. el Rey, para el conde de Romanones y demás presidentes de honor, y un voto de gracias para la Prensa.

GRAN MUNDO

La bella marquesa de Bolaños dió anteanoche una elegante comida en honor del conde y de la condesa Bonin Longare.

Además de los embajadores de Italia, se sentaron a la mesa la marquesa de Vistabella, el señor y la bellísima señora de Castro Casallóiz, el conde y la condesa de los Andes, el conde y la condesa de Llovera, el marqués y la marquesa de Aulencia, el consejero de la Embajada de Italia Sr. Cambiagio, y el marqués de Grijalba.

La mesa estaba primorosamente adornada con claveles rosa pálido, y la comida fué servida con arreglo a un refinado menú.

Después acudieron algunas personas más y se organizaron mesas de bridge.

La encantadora marquesa de Aulencia recibía muchas felicitaciones con motivo de celebrar sus días.

Anteanoche se celebró una espléndida comida en casa de la marquesa de Squilache, en honor de los Príncipes de Ratibor.

También hubo una comida, seguida de «bridge», en casa de los señores de Beistegui.

Los ministros de Portugal han dado un banquete en la Legación, al cual asistieron el ministro de Chile y la señora de Figueroa, el ministro del Japón y la señora de Arakawa, el ministro del Brasil y la señora de Fontoura Xavier, el señor y la señora de Navarra, el ministro de los Estados Unidos, el de Suecia, el encargado de Negocios de los Países Bajos, el primer secretario de la Legación de Portugal, D. José de Guimarães, el «attaché» señor de Menres y el hijo de los dueños de la casa D. Carlos Relyas.

Anteayer, al medio día, se verificó la boda de la linda Srta. Fernanda Cabeza de Vaca y Santos Suárez, hija de la condesa viuda de Catre, con el distinguido oficial de la Armada D. Rafael Flores y Martínez, de Vitoria.

La ceremonia nupcial, a la cual no asistieron más que las familias respectivas de los contrayentes, y algunos de los amigos de su mayor intimidad, se celebró en la capilla del hotel de los marqueses de Monteagudo, tios de la novia.

Fueron padrinos la madre de la desposada y el padre del contrayente.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el canónigo de la catedral de Valencia D. Félix Bilbao.

Concurrieron como testigos por ambas partes el duque de Léera, los marqueses de Monteagudo, Portago y Ulagares; los condes de Catre, San Luis, Artaza y Llovera, el ex Presidente del Congreso Sr. Dato, el almirante de la Armada conde viudo de Villamar, el general Chacón y Sres. D. Enrique Sancho, D. Pedro de Flores y D. Francisco Javier Muñigo.

Los recién casados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron anoche para el Extranjero.

Anoche hubo un sarao en casa de los marqueses de la Mina.

—El viernes tendrá lugar el anunciado baile en casa de los marqueses de Valderrazo.

—Hoy habrá una comida seguida de recepción en la Embajada de Alemania.

—El embajador de Francia y madame Geofroy han salido para un viaje de ocho días por Andalucía.

—La señora de D. Carlos Goyeneche, hija de los marqueses de Santa María de Silvela, ha dado a luz en París una niña.

—Los condes del Real Aprecio saldrán para Bilbao en los primeros días de junio.

—Está muy concurrida por las tardes la Exposición de Roberto Domingo, en la Carrera de San Jerónimo.

Llaman mucho la atención de los aficionados los bonitos cuadros de toros y de pescadores, llenos de vida y de luz, que ponen de manifiesto las cualidades artísticas del joven pintor.

MADRIZZY.

EN TETUAN

Españoles agredidos

El general Alfau adopta una actitud enérgica.

TETUAN. (Sábado, noche.) Esta mañana, a las siete, varios grupos de moros sorprendieron en el camino de Río Martín a dos arrieros españoles, llamados Miguel Vallejo, de cincuenta años, y José Moreno, de catorce.

Les apalearon bárbaramente y les hirieron con las gomas, robándoles ocho asnos y un muló.

Al conocer la noticia, el general Alfau se mostró indignadísimo y llamó inmediatamente al cónsul, Sr. Viguri, y al general Primo de Rivera para conferenciar acerca de la situación que los repetidos atentados de los kabileños han creado a los españoles.

El general Alfau adoptó una actitud resuelta, que claramente reflejan las siguientes palabras que pronunció ante las dos referidas personalidades:

—Lo ocurrido hoy es la gota que hace rebasar el vaso. Estoy harto de consideraciones. En vista de la ingratitude de las kabilas, desde hoy dejaré de ser diplomático para ser soldado. Si es guerra lo que quieren, la tendrán.

Seguidamente circuló órdenes con urgencia, y poco después se posesionó de la Comandancia militar de la plaza el coronel de la primera brigada de Cazadores, llegando más tarde el batallón de Barbastro, que vivaqueó en la plaza de España.

Se aumentaron las guardias en todas las puertas, y algunos escuadrones de Caballería comenzaron a patrullar por los alrededores de la población.

Al extenderse la noticia del atentado, los obreros españoles de todas clases abandonaron el trabajo y acudieron a la plaza de España, en la que se estacionaron formando animadísimo grupo, esperando que el cónsul, Sr. Viguri, terminase su entrevista con el general Alfau.

Al salir, el cónsul español condujo a los obreros a la sala del cinematógrafo instalado en dicha plaza, y les comunicó las medidas que había adoptado el general Alfau para garantizar la seguridad de los obreros españoles, añadiendo estas palabras, que textualmente transmitió:

—Tienen la culpa de que se autorice la tolerancia aquellos políticos que en periódicos y mítines amenazan, si se dispara un tiro en Marruecos, con derribar los Gobiernos y poner en peligro las instituciones, sin saber que sólo con las armas puede defenderse a los obreros que aquí trabajan.

Este discurso ha producido entre los trabajadores un efecto excelente.

Lo han acogido con grandes aplausos y vivas a España, a Alfau y al cónsul.

Todos, inmediatamente, han vuelto a reanudar el trabajo.

La colonia española está satisfechísima por las medidas adoptadas, y dedica grandes elogios al general Alfau, quien, en realidad, ha hecho hoy la ocupación militar de la plaza.

Las heridas que sufren los arrieros no son de gravedad.

El cónsul ha recorrido a caballo los sitios de las afueras en que trabajan españoles.

En el lugar en que ocurrió la agresión ha detenido a un moro sospechoso.

En favor de la Cruz Roja

Resultado de un beneficio.

En el suntuoso palacio de la excelentísima señora marquesa de Salamanca se reunieron días pasados las señoras de Villayegua, vizcondesa de Portocarrero, Polavieja y Carrillo para hacer entrega a los señores presidente, tesorero y secretario de la Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio de la cantidad líquida de la función organizada por dichas señoras en el teatro de la Gran Vía.

Al acto concurrió el excelentísimo señor marqués de Polavieja, con el carácter de comisario regio de la Cruz Roja Española.

Las señoras organizadoras, socias de número de la citada Comisión, y a cuyo esplendor piensan dedicar su benéfica actividad, presentaron los billetes de Banco que constituían la suma recaudada, sujetos artísticamente con elegantes cintas, pasando de las caritativas manos que grácilmente se habían tendido implorando la limosna, a las del señor tesorero de la Comisión, en cuyo beneficio redundaban.

El resultado obtenido ha sido magnífico si se tiene en cuenta que el beneficio se organizó y celebró sólo en el transcurso de tres días: Dos mil seiscientos sesenta y cinco pesetas han ingresado en la Comisión de la Cruz Roja del Congreso-Hospicio, cantidad que se invertirá en la adquisición de material e instrumental quirúrgico para los puestos de socorro y para las consultas públicas y gratuitas de medicina y cirugía que tiene establecidas; en la compra de tiendas de campaña, botiquines y efectos para las enfermerías y en el arreglo de varias dependencias del domicilio social.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL PROFESOR MAPELLI

Gran Teatro.—Creyeron los empresarios que con películas solas se podría sustituir el teatro y, por lo visto, no es así.

Mientras había funciones teatrales por horas, el público prefería los cines; pero ahora, que todo son cines, parece que sentimos la nostalgia de otros espectáculos.

Es la eterna cuestión. El público se hasta de todo. Ya lo dice el refrán, que puede aplicarse desde los tiempos del Diluvio, si es que entonces se preocupaban del menú los hombres: «Perdices todos los días, cansano».

Y a la gente empieza a fatigarle un poco las películas a todas horas y, sobre todo, las películas en sesión continua, que son una verdadera tortura.

La Empresa del Gran Teatro ha tenido acierto al introducir en el programa de sus secciones películas una atracción de otra índole, que dará muchos llenos.

Anoche la entrada era buena, y en las sucesivas, vulgarizadas las experiencias del simpático Dr. James Mapelli, el público llenará, seguramente, el teatro.

Mapelli no es un sugestionador vulgar; es un hombre de Ciencia, que ha estudiado concienzudamente los fenómenos de hipnotismo.

Confiadamente pueden los sujetos entregar se a Mapelli para sus experiencias, como lo demostró anoche en sus diversas escenas sugestivas, de fascinación, magnetismo, etc.

Hubo casos verdaderamente cómicos que hicieron reír a carcajadas al público, y otros de hipnotismo y catalepsia, que los médicos examinaron con interés.

En la lectura del pensamiento hizo Mapelli verdaderos prodigios, descubriendo simulados crímenes, objetos ocultos, cumpliendo silenciosos mandatos de la voluntad ajena, casos todos que el público premió con grandes aplausos.

El profesor Mapelli es un hombre simpático y culto, de amena charla, que entretiene durante un par de horas.

Aquí sí viene bien decir que es un hombre que fascina.

Después de verle trabajar, se llega a creer que pudiera Mapelli ser útil a la justicia en el caso del capitán Sánchez.

Comparable a Mapelli sólo hemos visto a Onofroff, que tanto apasionó al público madrileño.

H.

GACETILLAS

Comedia.—El lunes, primero de moda, se celebrará una escogida función de variedades con un selecto programa, en el que figuran la célebre cupletista parisina Siffonette, la notable bailarina Mimi Drit, acompañada del profesor Villars; la odalisca turca Smilge Fatmé y las ocho bailarinas inglesas Scots Girls.

En breve debats de notables artistas.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde: primera, a las cuatro, El bueno de Guzmán; segunda, a las cinco y media, La última película; y tercera, a las siete, El bueno de Guzmán.

Noche: primera, a las nueve y media, ¡Eche usted señoras!; segunda, a las diez y media, El bueno de Guzmán; y tercera, a las once y tres cuartos, La última película.

Gran Teatro.—Las últimas películas adquiridas por esta Empresa pueden aventurarse que están reputadas como las más perfectas creaciones del arte cinematográfico, que no es posible llegar a más. Titúlense ¿Demonios? del género policiaco y folletinesco, con una gran variedad de sucesos, descarrillamientos, robos, secuestros, envenenamientos, etcétera. La trata de niños, escenas de alta tensión dramática y La calumnia, que es asistido a la representación de una comedia elegante y mundana. Estas películas se estrenarán hoy, y por la noche será el debut del profesor James Mapelli, universalmente reconocido como el fenómeno mayor de las ciencias de adivinación y ocultismo.

Cerantes.—Hoy domingo, en sección continua, que comenzará a las cinco de la tarde, se exhibirán las más interesantes películas, así cómicas como dramáticas, de las marcas más acreditadas, cuyas proyecciones sólo en este teatro resultan de una limpidez y precisión admirable.

Príncipe Alfonso.—Este elegante teatro continúa siendo el preferido por el público que llena diariamente las localidades y celebra los selectos programas confeccionados con las mejores cintas de atracción mundial.

La gran ventilación y agradable temperatura de la sala hacen del Príncipe Alfonso uno de los mejores teatros para la temporada de verano.

Han merecido justos elogios las cintas de gran metraje Lo que puede el amor, Tierra prometida y El conquistador. En breve estreno de las sensacionales películas. El grito de la vida y ¿Demonios?, interesante novela policiaca de extraordinario interés.

Benavente.—Este afortunado teatro, que actúa todo el año, ha inaugurado su campaña de verano, poniendo el local en condiciones para que su estancia allí sea grata al público.

El programa sigue siendo inmejorable. Al estreno de Shylok, mercader, sucederá el de La tierra prometida, que va hoy sábado. Se hacen grandes elogios de esta nueva película.

Salón Regio.—Hoy domingo por tarde y noche se proyectará en este cine-teatro un gran programa con La calumnia, hermosa película en colores. ¿Demonios?, emocionante cinta de éxito mundial, se estrenará el próximo lunes.

Cinema X.—Hoy domingo se estrenará Shylok el Mercader, completando el programa La gruta de los suplicios y varias divertidas películas cómicas.

Gran Vía.—Hoy domingo se pondrán, a las cinco y media y siete de la tarde, dos extraordinarias secciones cinematográficas con estrenos sensacionales y variados.

Por la noche, a las nueve y media, gran

gala, para la cual ha sido elegido un sorprendente programa.

Martin.—Este bonito y elegante teatro, el más fresco de todos cuantos hoy existen en Madrid, ha empezado su campaña de verano contratando las mejores cintas de cuantas hoy produce el arte de la cinematografía, de las cuales se destacan una limpieza en el cuadro y unas excelentes fotografías que no son apreciadas en otros cinematógrafos. Entre las cintas que más han llamado la atención y que más justo éxito han alcanzado, pueden contarse La dama en blanco, El temiente Darine, El obstáculo, y hoy estrena la grandiosa cinta de 1.500 metros, titulada La bola de cristal. El domingo, y en todas las secciones, hará su presentación el Trío Obiol, que en los intermedios ejecutará los mejores números del excelente repertorio con que cuenta este bonito y elegante número.

Barbieri.—Ayer sábado debutó en este teatro la compañía cómica-dramática que dirige Luis Latorre, actor notable, casi desconocido del público madrileño. En esta compañía figuran, entre otros artistas, María Luisa Bartrina, muy distinguida actriz dramática, que no ha de tardar en ocupar en el teatro un puesto envidiable; Estanislao Medrano y Alfonso Santos, actores de buena ley, que también sabrán conquistarse un nombre, pues talento tienen para ello.

Referencias hay inmejorables, por la Prensa de provincias, del mérito artístico de esta compañía.

El debut fué con Tierra baja.

Triánón-Palace.—Un sensacional debut se anuncia para hoy domingo por la noche: Mata Hari, la célebre danzadora india, que tan profunda impresión causó en Madrid hace algunos años por su arte exótico, legítimo y genial, no igualado posteriormente por ninguna otra danzarina del mismo género. Lleva el número reformado y mejorado, con decorado propio y con reproducciones de cuadros célebres. Todo Madrid desfilará por el Triánón.

Ayer se estrenó en esta sala, en la sección de tarde de cinematógrafo, una película digna de mención, por lo notable: Un tren ardiendo; título que ya revela su alto interés. Con tales películas dicha sección se ve sumamente favorecida, contribuyendo mucho a ello el bienestar de que se goza en la sala: por su agradable temperatura, a la que contribuyen potentes ventiladores automáticos, distribuidos por todo el local.

Sociedad Alvarez Quintero.—Anteanoche celebró el cuadro artístico de esta Sociedad, su velada mensual en el Teatro Español, poniendo en escena Los chorros del oro, y El amor que pasa.

Se distinguieron en la interpretación de las obras las señoritas Sáenz, Roldán, Dalán, Gómez, Robles, Guirao y González, y los señores Ramos Sáenz, Palanco y Lirio, que escucharon muchos aplausos.

En uno de los entre actos el maestro Garzón ejecutó al piano, magistralmente por cierto, «La apasionada», de Beethoven, «Vina Navarra», de Larregla, y el preludio del Parsifal, de Wagner.

El concierto vocal estuvo a cargo de las señoritas Campiña y Jaén, y los Sres. Gaztambide y Moralde, que fueron ovacionados.

El Paraíso.—En la próxima semana se inaugurará este hermoso parque de espectáculos, que con tanto éxito funcionó el pasado verano.

Respondiendo al favor del público, selecto y distinguido, que hizo obligado punto de reunión aquellos preciosos jardines, la Empresa ha realizado importantísimas obras de transformación, procurando la mayor comodidad y el más grande atractivo posibles.

El skating ha quedado, con la modificación hecha, mejor que ninguno de los que en Madrid existen, y aprovechando su amplitud y sus excelentes condiciones, se organizarán interesantísimas fiestas de patines.

Un admirable cuadro de variedades, un magnífico cinematógrafo, con películas seleccionadas de entre las mejores casas constructoras, y curiosos recreos nacionales y extranjeros, contribuirán a hacerle agradabilísimas las veladas en El Paraíso al público aristócrata, que tan justamente otorga su predilección a este gratísimo y culto espectáculo.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Faustino Rullópe, 69 años, Espoz y Mina, 17.—D. Angel Maldonado, 28, paseo de Atocha, 15.—Aurelio Moreno, 50, Conde de Xiquena, 4.—Rosalia Masía, 79, Fuencarral, 125.—Eugenia Aguirre, 90 años, Alberto Aguirre, 54.—María Perón, 66, Menéndez Alzabal, 56.—Manuela Lorente, 63, Eguilaz, 12.—José Sánchez, 1, Arenal, 11.—Luisa Benavente, 4 meses, Almagro, 8.—Agueda Sáenz, 87, Santa Engracia, 32.—María Castañera, 30, Mediodía Grande, 7.—Gabriela Cuervo, 30, Molino de Viento, 26.—Antonio Gómez, 66, Españoleto, 2.—Felisa González, 58, Río, 13.—Emeterio Bermejo, 22, Estrella, 1.—María Galbán, 76, California, 10.—Teresa Núñez, 16, Carretera de Getafe, 13.—Rafaela Alcolea, 69, Luisa Fernanda, 4.—Micaela Jordán, 34, Hospital Provincial.—María García, 26, ídem ídem.—Jorja Ruiz, 54, ídem ídem.

Lázaro Juan, 54 años, Ventosa, 6.—Teresa Elorza, 6 años, Ros de Olano, 8.—Francisco Diaz, 3 años, Pacifico, 43.—Ana Pérez, 68 años, Gravina, 11.—Ramón Fernández, 2 años, Libertad, 10.—Purificación Nentoy, 1 año, Gonzalo de Córdoba, 6.—Carolina Sánchez, 1 año, Embajadores, 76.—Rosario Sánchez, 3 años, Mesón de Paredes, 50.—Carmen Soto, 1 año, Gorieta de las Pirámides.—Elvira Montero, 1 año, Ancora, 8.—Florentino Martín, 2 años, Blasco de Garay, 14.—Salvador Leza, 21 días, Espíritu Santo, 14.—Manuela Barrachina, 1 año, Carretera de Extremadura, 13.—Pilar Ferrero, 2 años, Tejar tremadura, 13.—Juan Borres, 81 años, Almagro, 3 de Sixto.—Juan Muñoz, 89 años, Aduana, 19.—León Romero, 32 años.—Engracia Benito, 3 meses, Ventosa, 3.—Julian Fernández, 3 meses, Montserrat, 23.—Natividad Gómez, 2 años, Barón Ortega, 2.—Lucas Fernández, 73 años, Hospital Provincial.—Benita Martínez, 54 años, Hospital Provincial.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Se lidiarán SEIS TOROS, con divisa azul y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de D. JOSÉ PALHA, de Villafranca de Xira (Portugal), por los siguientes lidiadores:

Table with 3 columns: PICADORES, ESPADA, BANDERILLEROS. Lists names of participants for the bullfight.

NOMBRE Y SEÑAS DE LOS TOROS

- 1.º Cantarero.—Negro bragao, salpicao, número 33.
2.º Marroquino.—Berrendo en jabonero, número 73.
3.º Estornino.—Berrendo en negro, botinero, número 55.
4.º Verdejo.—Negro bragao, salpicao, número 5.
5.º Zapatero.—Negro bragao, número 4.
6.º Confitero.—Negro listón, bragao, salpicao, número 38.
7.º (sobrero). Carredera.—Berrendo en colorao.—De D. Antonio Sánchez.

La corrida empezará a las CINCO en punto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

NOTICIAS GENERALES

En el Centro Burgalés se celebrarán los días 3 y 4 de junio próximo, a las nueve de la noche, exámenes públicos de los alumnos que han asistido en el presente curso a las clases de enseñanza de la misma.

Los actores españoles se han reunido en un congreso fraternal, en los Viveros del Partido, para solemnizar el camino de prosperidad que se encuentra dicha agrupación.

Entre los asistentes recordamos a los señores Lara (R.), Gómez Ferrer, Gamero, Llanza, Cabasés, Rubio (P.), Marín, Pursell, Narciso López, Salvador González, S. Ferrer, Estellés, Orozco, Guerra, Bubié, Nadal, Ibarrola Díaz (P.), Sanjurjo, Castro, Estremira, Miranda, Fori, Sotillo, maestro Isaura, Foglietti y Córcoles.

La novillada que estaba anunciada para el día en Alcalá de Henares con los diestros Fernando Santos Jareño y Zapatero Chico, ha quedado suspendida por desavenencias entre la Empresa.

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Melero Romanos, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso.

Ha marchado a Melilla el general Agullá para encargarse del mando de la segunda brigada de cazadores.

En la estación tuvo el general Agullá una caída cariñosa, encontrándose en el andén el general Marina, el general conde de Serrano y los generales Aguado, Romero y otros y un número de jefes y oficiales.

Ayer tarde, a las seis, fué bendecido por el señor obispo de Madrid-Alcalá el nuevo edificio destinado a Primer Consultorio de niños en Madrid (Gota de Leche), construido en un solar de la calle de la Espada, regalado por S. M. la Reina María Cristina y edificado a expensas de la señora marquesa de Casa-Torres.

En la Casa del Cabrero sufrió una caída reciente de dicha barriada Carmen Baus, que fué asistida en la Casa de Socorro del barrio.

Señala lesiones de pronóstico reservado.

Centro Regional Manchego.—Hoy, dominando a las nueve y media de la noche, se celebró una reunión familiar, a la que pueden asistir los señores socios y sus familias, presentando la presentación del correspondiente repertorio.

Los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios que desean visitar la Exposición de cruces organizada con motivo del Centenario de Constantino, podrán hacerlo hoy, domingo, a las tres de la tarde, invitados a ello por el señor conde de las Almenas, presidente de la

UNA BECERRADA

Organizada por la compañía y dependencias del teatro de Novedades se celebrará el día 8 de junio una gran becerrada, en la que se lidiarán seis hermosos becerros para las cuadrillas de los valientes diestros Rafael Escobar (Guerrita Chico), Francisco Herberos (Paquiri), Ignacio Planitas (Traspunte), Juan Leal (Llavero II), Jesús Bustos (Guine) y Miguel Gamas (Poca Pena).

Los becerros lucirán unas hermosas moñas, que las han regalado las hermosas tipiceras señoritas Fuentes, Ruza, Otero, Alvarez, Quirós y Berri.

Es de suponer que el público que asista a esta becerrada matinal, pues empezará a las siete de la mañana, aunque haga frío, pasará un rato agradabilísimo.

Asistirán a la fiesta la mayoría de las tipiceras que en Madrid se encuentran.

Según nos comunican, en la enfermería se han colocado 50 grandes barriles de arnica, 500 kilos de algodón y 2.000 vendas.

La presidencia concederá a los matadores que mejor queden, no la oreja del becerro que maten, sino el rabo.

Es de suponer que la mayoría de los lidiadores saldrán por el rabo.

La lidia la dirigirán Minuto, Gallo, Pacomio Peribáñez, Gallito y los novilleros Espesito y Nacional.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía de varietés).—5, Sifonella, Ami Fritz, Fátme y Ocho Scots Girls.
10.30. El mismo programa.
APOLO.—4.30. La alegría del batallón. Las musas latinas y La alegría del amor.
9. Las musas latinas.—10.15 (doble). La alegría del batallón y La alegría del amor.
ARZULELA.—(Inauguración de la temporada de varietés con cinematógrafo).—A las 5.30, 7.10 y 11.45. Herminio Gómez, Julia Borrull, María Espartero, Mary-Tilo, Príncipe Joseph, Alyna Leno y Adelfa Lulu.
COMICO.—(Senecilla). El bueno de Guzmán.—8.30 (senecilla). La última película.—7 (senecilla). El bueno de Guzmán.
9.30 (senecilla). (Eche usted señoras.—10.30 (senecilla). El bueno de Guzmán.—11.30 (senecilla). La última película.
PARIS.—A las 5 de la tarde y 9.30 de la noche, dos variadas funciones, en las que toman parte la troupe china Chung Ling Hee, los excéntricos Haydas, las gimnastas Asthons, Mlle Dainoff, la troupe Blank's, el fenouat Giffé, el hombre de los dedos de acer, 1.30 y 1.45. Los diamantes de Mephisto, las figuras de bronce y los toros los clowns y nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.
GRAN TEATRO.—Dos grandes funciones de tarde y noche, en las que tomará parte el eminente profesor James Magrell.
De 4 a 5, secciones senecillas.—6.15, especial.—8.45 (especial). Películas de gran éxito La calumnia, El crimen del otro.—El lunes, Demonios?
AQUEDUCOS.—8.45. La canción del trabajo.—5. El rata primero.—8.15. El rata primero.—10.30 (doble). El triunfo del amor y Los hombres de genio.



Las PÍLDORAS PINK dan a las mujeres la belleza de la salud. La hermosura es un don de la naturaleza: no todas las mujeres pueden ser hermosas, pero todas pueden adquirir ese aspecto de salud, esa tez clara, efecto de una sangre rica y pura.

Pildoras Pink

ANEMIA-CLOROSIS APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD DEBILIDADES-ESCRÓFULAS

MARTIN.—3.30 a 5 (doble precio de senecilla). Cinematógrafo y debut del Trio Obiol.—5 a 6.30 (doble, precios de senecilla). Cinematógrafo y el Trio Obiol.—6.30 a 8.30 (especial, precios de senecilla). Cinematógrafo y los notables artistas Trio Obiol.—8.30 a 12.30 (especial, precios de senecilla). Cinematógrafo y Trio Obiol.
CERVANTES.—De 5 a 12.30. Sección continua de cinematógrafo. 4.300 metros de películas novedades y estreno COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Gran matinee con regalos.
Tres grandes secciones de cinematógrafo a las 4.30, 6.30 y 9.30.
SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5.30 a 1.—Miercoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda.—Funciones de películas.—Programa especial.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.
Gran éxito La calumnia (en colores).
El lunes, Demonios?, gran acontecimiento.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4.30 a 12.30.—Nuevos programas y estreno.—Miercoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.
Ethos Secreto de Eslado, El conquistador y El grito de la vida (1.000 metros).
El lunes, estreno Revista Pathe y El banquero (1.000 metros).
GRAN VIA.—5.30 y 7 de la tarde. Grandes secciones de cinematógrafo, distinto programa.
De 9.30 a 12.30. Gran gala.
EL MA X.—(Salon de verano).—De 4 a 1. Gran sección continua de cinematógrafo, con escogidos programas.—Todos los días estrenos.
Estreno de Shylok, el mercader (1.000 metros).
Éxitos: La calumnia (1.000 metros), Casamientos imprudenciales (Max Lindner) y La gruta de los suplicios.
El lunes, estreno sensacional Demonios? En breve, La condesa negra.
PETIT PALAIS.—Desde las 4.30. Programa selecto y variado.—Éxitos colosales. Los dos retratos, Mas allá de los umbrales, Lo que puede el amor y El grito de la vida.
BENAVENTE.—De 5 a 12.30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.
LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde a 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz artista musical de lujosa presentación Julia Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche.
Desde el lunes 2 de junio, todos los días que no sean festivos, a las 11 de la noche, grandes regalos por sorteo.—Los viernes, días de moda, una moneda de oro. Cambio diario de películas.
TRIANON-PALACE.—Sección única de cinematógrafo de 5 a 8.30 de la tarde.—A las 10 y 11.45. Grandes atracciones de varietés: Lisette, La Bilbaina, Pepe Medina, Rosetta y Colberl y célebre María Campi.
SALON MADRID.—De 7 a 8.30. Gran sección cinematográfica.—Estrenos todos los días.—Programa admirable.—Selectas varietés.—A las 10, 11 y 12. Éxito colosal de En el corte del Sullán y El dulce mero.—Éxito extraordinario de la Ideal Chelito, Ninon, Perico Vera, Mimosa, Hermanas Rosas, Hebra y Judith.
SALON DORE (Atocha, 60 y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de sensacionales cintos de largo metraje.—Este Salón no anuncia el título de las películas, pero diariamente van sus estrenos.—Precios inverosímiles.
MADRILEÑO.—Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari Focela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Stella.
CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo de 6 a 12.30 todos los días, incluso los festivos.—Estreno de verdadera sensación. La muerte que riza.—El día 20, estreno sensacional sin precedente. Eufonias, hermosísima creación cinematográfica, de asunto policiaco, única en su género.—Hermosa proyección de hermosa temperatura, a dos pasos de la muerte del sol.
IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños, con programas especiales.
El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccari, y Los dramas del espionaje.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 112).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.
EXPOSICION DIOCESANA DEL CENTENARIO DE CONSTANTINO.—Palacio de la Biblioteca.—Paseo de Recoletos. De 10 a 1 y de 4 a 7.—0.50 centimos entrada. Domingos, 0.25 centimos.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—5. Gran corrida de novillos, de la ganadería de D. José Bueno, por los espadas Francisco Ferrer (Pastorel), Ernesto Verma y Francisco Pérez (Argonés), con sus correspondientes cuadrillas.
INTERESANTE La Casa G. Hernández y C.ª, Montera, 33, hará desde 1.º de junio grandes rebajas en todos los géneros de novedad de esta temporada. Los abrigos y trajes confeccionados los venderá a precios fabulosamente baratos, así como blusas y demás confecciones. Falda seda liberty extra, a 17 pesetas. Patrón especial de algodón, a 8 pesetas. 33, Montera, 33.
Perlas y brillantes Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz 13, CIUDAD RODRIGO, 13.
Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.
COMPANIA IBERICA ALCALA, 128. MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torrones, etc.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Teatro de la Zarzuela

EMPRESA «SOIREES FEMINA»

EL DOMINGO GRAN ACONTECIMIENTO

INAUGURACION DE LA TEMPORADA CON CINEMATOGRAFO Y VARIETES

Palco con 5 entradas, 4 pesetas. Butaca, 1 (VEANSE CARTELES)

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de junio de 1913, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 25 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazarán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

El CATARRO a la CABEZA debe evitarse ó puede curarse en pocas horas

CON LAS **PILDORAS KIPSOL**

En todas Farmacias

BALNEARIO DE "EL MOLAR,"
(HORA Y MEDIA DE MADRID)
Aguas Cloruro-Sódicas Sulfatadas Sulfúricas.
Las mejores contra las enfermedades herpéticas, escrofulosas y del aparato respiratorio.
Importantes reformas en todos los servicios. AUTOMOVIL del balneario, desde el 15 de junio al 15 de septiembre. Saldrá de Madrid, ALCALA, 10. Coches diarios, Victoria, 3, y Fuencarral, 97.

¡Guerra a los lentes!

NO MAS MIOPES PRESBITAS NI VISTAS DÉBILES

"OIDEU"

Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun a las personas septuagenarias.

Un libro gratis a todo el que lo pida. Escribir: BERNARDINI Y C.ª, Descarga, núms. 9, 11 y 13, MADRID.

SE ALQUILAN bonitos y baratos, cuartos 1.º y 2.º D. Ramón de la Cruz, 12.

PORTERO
Se necesita matrimonio sin hijos, de edad de 30 a 40 años; inútil presentarse sin buenas referencias. Calle de FERNANDEZ DE LOS RIOS, número 25, Fabrica de Paños y Bordados.

ESLAVA JOYERO compro vendo alhajas, oro, platapapelas del Monte. Montero, 40.

Monte véndese línea Norte, en buena casa en Madrid. Sancho, Alameda, 16; 2 a 3.

HOMBRES curación pronta y perfecta de la **DEBILIDAD GENITAL** (gonorrea, sífilis, etc.), con los **SELOS-PARIS**. Dr. P. J. P. París, 1, rue de la Harpe, 1. Para informes y pedidos, dirigirse al Dr. P. J. P. París, 1, rue de la Harpe, 1. Folleto a quien lo pida.

PRIMER ANIVERSARIO
LA ILMA SEÑORA
DOÑA CARLOTA MARTÍN FERNANDEZ
Viuda de D. Prudencio Cardenal.
FALLECIÓ EL DÍA 31 DE MAYO DE 1912
Después de recibir los auxilios espirituales.
D. E. P.

Su hijo mayor, D. José Cardenal Martín; hija política, doña Francisca Ferrández de Sola; nietos, D. Enrique y D. José-Amadeo Cardenal de Sola; biznietos, D. José, D. Gonzalo y doña Esperanza Cardenal y Varela.

SUPPLICAN a sus numerosos conocimientos se dignen dedicarla una oración y asistir al funeral que por el eterno descanso del alma de la inolvidable finada se celebrará en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) el día 2 de junio próximo, a las once de la mañana, por cuyo piadoso favor quedarán muy reconocidos.

Han sido concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

BANQUE COMMERCIALE DE BALE

BASILEA (Suiza)—FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 30.000.000
Fondos de reserva. 16.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara forzada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPÓSITOS DE VALORES a nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suizo, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sometidos a ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:

3 por 100 a la vista, 3 1/2 por 100 a seis meses; y 4 por 100 a un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, **incluso las autoridades**, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme a las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español a la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

Wotan

La Primera lámpara del mundo construída con filamento estirado

Irrompible

SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid

BARQUILLO, 28

Apartado 155

BALNEARIOS TERMAS MATEU y SAN FERMÍN.—Alhama de Aragón.

Su nuevo propietario, RAMON PALLARES Y PRATS, pone en conocimiento de los señores DOCTORES, y del público en general, que los ha reformado con el confort que exigen las necesidades modernas. La bondad, riqueza y abundancia incomparable de sus aguas; su famosa CASCADA, su gran LAGO, su deliciosa temperatura y hermosos jardines, constituyen una estancia ideal.—Muy indicados para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, y muy particularmente en el articular subagudo, nervioso, muscular, artritismo y predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos.—Para detalles, en su domicilio: BOLSA, 2, antiguo edificio de la Bolsa, MADRID, ó en ALHAMA DE ARAGON, dirigiéndose a la administración Termas Mateu.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCEGO (Aínsa) Fidejuss en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesstaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colomias».

Sres. Hijos de Ripoll. Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Edega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Píense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ARMARIOS NEVERAS para restaurantes y casas particulares, conservan comidas y bebidas nuevos modelos garantizados, especiales de esta casa, 48 pesetas.

Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas a 58 pesetas.

EXCURSIONISTAS
Botellas Thermo-Thermarín de más de medio litro, a 3 pes. 20 cént.—Frascos de recambio, a 2,45.—Cubiertos, frascos, flamberras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc.

Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa.

Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Teléfono 1.414 [p.o.] Encantemaría Marín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Traducciones de Idiomas.—Escalinata, 18, 1.º izqda.

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empañadas y vencidas.

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

CUARTO
Precioso, todo confort, moderno, escalera mármol, 42 duros Serrano, 110.

Pragueros Seeley, incorruptibles y graduables al calor. Dr. Saigués, Sant.º de Galicia.

Compro Carriles VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascodea» nra.

MADRID AUTOMOVIL 47, Paseo de la Castellana. Automovil perfecto estado. 3.500 pesetas.

Señoras.—Cursos elegantes Sencillos y económicos Serrano, 32, corsetería.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 31.

Vendo mileros. MONTESQUINZA, 29, taller.

BICICLETAS
Para los exámenes el mejor regalo es una bicicleta de la tan acreditada marca LA FRANÇAISE DIAMANT que vende AGUSTIN, santo Tomás, 5, esquina a Santa Cruz.

Para este efecto han llegado 300 de caballero, 200 para niño, 20 de señora y 10 magníficas motocicletas inglesas. Gran taller de reparaciones. Accesorios a precios de fábrica.

TOS FERINA
TE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO.—Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

ALMACEN DE TEJIDOS
SEVILLA, 18. Popelines.—Mantones.—Estampados de Al-Laneria.—Medias negras y colores marca Victoria.—Gorros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Seres.

Oposiciones de Hacienda
Convocadas 40 plazas con 2.000 pta. (Cac. del 23), y 100 con 1.500 (Cac. del 15). Preparación completa, dirigida por J. Martínez Cabañas, autor de El Opositor de Hacienda, única obra aprobada de R. O. edición de 1913, pta. 20 en Librerías.—Ingresados en convocatorias anteriores 40 alumnos con los primeros números.—Ventura de la Vega, S.—ACADEMIA.

INTERVENTORES DE FERROCARRILES
Preparación y prácticas de Topografía con aparatos Breguet y Morse, por el individuo del Cuerpo y Abogado don Juan Cuesta, Serrano, 63, 2.º

Emplastos periorados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones.

Debilidad sexual
(Mej llamada impotencia por algunos explotadores, espermatorrea, vértigos, mareos, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 3,50

OFICIALES 4.ºS HACIENDA
Anunciada convocatoria para 1.º noviembre. Preparación por los Sres. R. de los, Jefe Administración, Sidre y Calleja, oficiales por oposición. Matrícula, de 4 a 6, Sta. Teresa, 10, 3.º d.º

Automóviles D. F. P.
DORIOI.—FLANDRIN.—PARANT
Nueve premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza. Exposición y venta, en su Agencia de Madrid, Plaza de las Salsas, 10.

Millones de alfileres de sombrero desde 50 céntimos. Muchas novedades. Casa Thomas, Sevilla, 3.—Madrid.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR.
«Smith Premier»
Necesitamos cubrir algunas plazas de Agentes de sueldo y comisión.—Inútil escribir sin conocer negocio y tener inmejorables referencias. Apartado, 831, Madrid.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
«LA MARAVILLA»,
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **Martín y Durán** Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

EL SEÑOR Don Celedonio Eugenio Sanz González
CAPITÁN DE LA GUARDIA CIVIL, CONDECORADO CON LA CRUZ DE SAN HERENSGILDO, MEDALLA DE LA CORONACIÓN Y SITIOS DE BIRIBUEGA Y VILLAVICIOSA
Falleció en Valbuena (Guadalajara) el día 24 de mayo de 1913
A LOS 47 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su viuda, doña Clotilde del Campo y Martínez; su hermano, D. Andrés (ausente); hermanos políticos, D. Luis, doña Ascensión del Campo y doña María de Olavarría de del Campo; primos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren en Beato Orozco el lunes 2; en Jesús el sábado 31; en San Ignacio el lunes 2; y las misas gregorianas en nación el lunes 2; y las misas gregorianas en Jesús desde el día 1.º de junio, a las once, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.